

珠卫计〔2018〕255号
关于印发珠海市卫生计生局将一批市级卫生
计生行政职权事项调整由横琴新区
实施工作方案的通知

横琴新区管委会社会事务局，局机关各有关科室，市卫生监督所：

    为贯彻落实党的十九大精神，进一步转变政府职能，深化“放管服”改革，经市政府同意，现将《珠海市卫生计生局将一批市级卫生计生行政职权事项调整由横琴新区实施工作方案》印发给你们，请遵照实施。
附件：珠海市卫生计生局将一批市级卫生计生行政职权事项调整由横琴新区实施工作方案
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附件

珠海市卫生计生局将一批市级卫生计生行政

职权事项调整由横琴新区实施工作方案
    为贯彻落实党的十九大精神，进一步转变政府职能，深化“放管服”改革，根据市政府批示，制定本工作方案。

一、指导思想

全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，以“四个坚持、三个支撑、两个走在前列”为统领，深化“放管服”改革，充分发挥横琴新区自主权，切实提高效率、优化服务、防控风险，确保移交的行政职权接得住、管得好。

2、 移交事项

（一）医师执业证书核发。（负责部门：医政科）

（二）外籍医师来华短期行医核准。（负责部门：医政科）

（三）公共场所（除公园、体育场馆、公共交通工具外）卫生许可。（负责部门：法监科、市卫生监督所）

（四）放射诊疗许可。（负责部门：法监科、市卫生监督所）

（五）医疗机构设置审批和执业许可。（负责部门：医政科）

（六）婚前医学检查母婴保健技术考核合格证书核发。（负责部门：计生指导科）

（七）港澳台医师来内地短期行医核准。（负责部门：医政科）

（八）饮用水供水单位卫生许可。（负责部门：法监科、市卫生监督所）

（九）婚前医学检查母婴保健技术服务执业许可证核发。（负责部门：计生指导科）

（十）麻醉药品、第一类精神药品购用印鉴卡审批。（负责部门：医政科）

    十项移交事项及其子项具体详见附件2。
三、工作要求

（一）针对下放事项签订实施协议。与横琴新区管委会社会事务局签订书面委托协议，细化明确下放内容、双方权利义务等内容。（2018年6月26日前完成，市卫生计生局法监科负责）
（二）针对调整事项制定印发移交工作方案。工作方案明确调整实施的事项自移交之日起，相关法律责任一并由横琴新区管委会社会事务局承担，原实施部门负责相关行政职权事项执行情况的指导。（2018年26日前完成，各有关部门负责，报市卫生计生局法监科备案）
（三）移交有关材料。各负责部门将调整实施事项的有关法律法规、文件、表证单书及行政审批标准化成果等一并移交横琴新区管委会社会事务局（2018年6月26日前完成，各负责部门负责）

（四）公布调整职权情况。拟定公告文件，及时在市卫生计生局及横琴新区管委会公众网站上向社会公布调整职权情况，包括承接部门、交接日期、具体内容及责任等。（2018年6月26日前完成，法监科负责）

（五）上报备案。完成交接后10个工作日内将有关情况报市编办备案。（2018年7月10日前完成，市卫生计生局法监科负责）

（六）加强沟通协调。将职权调整事项通报有关部门，并加强沟通，协助横琴新区管委会社会事务局做好衔接、确保落实到位。（移交期间，各有关部门负责）

（七）指导业务培训。市卫生计生局各负责科室、市卫生监督所负责对横琴新区管委会社会事务局的业务人员进行业务培训，指导工作人员熟悉相关业务。（移交期间，各有关部门负责）
（八）规范文书管理。市卫生计生局、市卫生监督所通过提供空白格式文本等方式，为横琴新区管委会社会事务局承接业务提供便利。各科室、市卫生监督所负责指导横琴新区管委会社会事务局对口业务科室正确使用好文书专用号。（移交期间，各有关部门负责）
（九）做好实施评估。定期对调整事项实施工作开展评估，并根据评估结果向市政府提出调整完善实施事项清单的建议。（2019年1月底前，各有关科室负责）
四、交接时间

上述十项职权调整事项，自签订实施协议之日起由横琴新区管委会社会事务局实施，市卫生计生局不再受理横琴新区辖区内上述十项行政职权的有关业务，对已受理的继续完成办理。

五、实施保障

（一）加强组织领导。市卫生计生局、市卫生监督所各负责科室要高度重视职权调整工作的衔接工作，指定专人负责职权调整事项的具体交接工作；要及时做好网上办事大厅事项的调整，并向申请人做好宣传解释工作。横琴新区管委会社会事务局要切实加强领导，及时将承接的市级卫生计生行政职权事项纳入部门权责清单管理，明确任务分工，确保相关责任落实到位。请横琴新区管委会社会事务局确定1名牵头工作联络员，负责有关综合协调事宜，各事项的具体落实工作采取科室对口衔接方式，各有关科室联系人名单见附件。

工作联络员名单及联系方式于6月25日前报市卫生计生局法监科。联系人：倪克强，联系电话：2128251.

（二）依法做好实施工作。横琴新区管委会社会事务局在交接过程中要制定具体实施措施，主动配合市卫生计生局做好调整实施事项的衔接落实工作，严格依法规范办事行为，简化办事程序，优化办事流程，明确办事时限，为申请人办事提供高效便捷的服务。要创新和加强事中事后监管，采取有力措施，加快建立完善失信惩戒制度，利用信息技术提高监管效能。
附件：1.市级行政职权事项调整工作部门联系人

          2.珠海市市级行政许可事项目录

附件1

市级行政职权事项调整工作部门联系人

1. 法监科            倪克强  2128251

2. 医政科            曾  慧  2219739

3. 计生指导科        李  雪  2128255

4.市卫生监督所      雷文鑫  2262387

公开方式：主动公开
	　抄送:市编办、省卫生计生委。
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