食品药品行政执法文书

行政处罚决定书

（珠）食药监食罚〔2018〕B0813-1号

当事人：珠海市小老头餐饮有限公司

地  址：珠海市香洲区拱北街道桂花北路205号北岭桂花工业村4栋1层B区厂房   

邮 编：519000

营业执照统一社会信用代码：91440400MA4WOX5R62

许可证编号：JY24404000000310
负责人：吴光云     性别：男      职务：负责人

违法事实：    

经查，你单位擅自改变经营条件的行为违反了《食品安全法》第三十三条第一款第（一）项和第四十七条规定。

你单位未定期对食品安全状况进行检查评价的行为违反了《食品安全法》第五十四条第一款的规定。

你单位经营标签不符合《食品安全法》的食品的行为违反了《食品安全法》第九十七条规定。

本案于2018年8月13日立案，9月29日调查终结。我局于2018年10月10日向当事人送达了《行政处罚事先告知书》，你单位当场放弃陈述申辩权利。

相关证据：

1.《珠海市小老头餐饮有限公司》(信用代码：91440400MA4WOX5R62)、《食品经营许可证》(许可证编号：JY24404000000310)复印件；2.吴光云身份证复印件；3.委托书及被委托人的身份证复印件；4.现场检查笔录；5.扣押决定书、扣押物品清单及扣押物品；6.现场检查照片及扣押物品照片；7.询问调查笔录；8.你单位提供的其他证明材料复印件。

行政处罚依据和种类：
你单位擅自改变经营条件、未定期对食品安全状况进行检查评价和标签不符合《食品安全法》规定的食品的违法行为行为违反了《食品安全法》第三十三条第一款第（一）项的规定：食品生产经营应当符合食品安全标准，并符合下列要求：（一）具有与生产经营的食品品种、数量相适应的食品原料处理和食品加工、包装、贮存等场所，保持该场所环境整洁，并与有毒、有害场所以及其他污染源保持规定的距离。第四十七条的规定：食品生产经营者应当建立食品安全自查制度，定期对食品安全状况进行检查评价。生产经营条件发生变化，不再符合食品安全要求的，食品生产经营者应当立即采取整改措施；有发生食品安全事故潜在风险的，应当立即停止食品生产经营活动，并向所在地县级人民政府食品药品监督管理部门报告。第五十四条第一款的规定：食品经营者应当按照保证食品安全的要求贮存食品，定期检查库存食品，及时清理变质或者超过保质期的食品。第九十七条的规定：进口的预包装食品、食品添加剂应当有中文标签；依法应当有说明书的，还应当有中文说明书。标签、说明书应当符合本法以及我国其他有关法律、行政法规的规定和食品安全国家标准的要求，并载明食品的原产地以及境内代理商的名称、地址、联系方式。预包装食品没有中文标签、中文说明书或者标签、说明书不符合本条规定的，不得进口。

依据《食品安全法》第一百二十五条第一款第（二）项的规定：违反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府食品药品监督管理部门没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂，并可以没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品；违法生产经营的食品、食品添加剂货值金额不足一万元的，并处五千元以上五万元以下罚款；货值金额一万元以上的，并处货值金额五倍以上十倍以下罚款；情节严重的，责令停产停业，直至吊销许可证：（二）生产经营无标签的预包装食品、食品添加剂或者标签、说明书不符合本法规定的食品、食品添加剂。第一百二十六条第一款第（十一）项的规定：违反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府食品药品监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，责令停产停业，直至吊销许可证：（十一）食品生产经营者未定期对食品安全状况进行检查评价，或者生产经营条件发生变化，未按规定处理，参照《行政处罚法》第三十八条第一款第（一）项的规定：调查终结，行政机关负责人应当对调查结果进行审查，根据不同情况，分别作出如下决定:(一)确有应受行政处罚的违法行为的，根据情节轻重及具体情况，作出行政处罚决定、《广东省食品药品监督管理局规范行政处罚自由裁量权适用规则》第七条第（二）项的规定：当事人有下列情形之一的，应当依法从轻处罚：（二）属初次违法，无主观恶意且其违法行为未造成严重后果的。 
本局决定对你单位给予以下行政处罚：1.针对擅自改变经营条件和未定期对食品安全状况进行检查评价的行为给予警告；2.针对经营标签不符合《食品安全法》的食品的行为处予：（1）没收违法经营的食品；（2）并处8000元罚款。

请在接到本处罚决定书之日起15日内将罚没款缴到珠海市内各（详见《非税收入罚款通知书》）银行。逾期不缴纳罚款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第（一）项的规定，将依法每日按罚款数额的3%加处罚款，并将依法申请人民法院强制执行。

如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向广东省食品药品监督管理局或者珠海市人民政府申请行政复议，也可以于6个月内依法向珠海市金湾区人民法院提起行政诉讼。

（公  章）

2018年  10 月 10 日

