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	成果简介：
	①课题来源与背景
1.1课题来源：自选项目。
1.2课题背景
珠海横琴新区的软土地基处理的施工过程，真空联合堆（超）载预压被广泛运用。在真空预压加固处理软土地基施工中，预压区域的密封和保持真空是影响软基处理效果的两个关键因素。若出现真空系统破坏，应立即组织有效处理，否则会造成不可预计的损失。因此依托承建工程，成功研发了软基真空联合堆载预压系统快速修复技术，包括真空系统局部快速修复、真空堆载预压密封膜破损查找、真空系统密封性能加固等创新点。

②技术原理及性能指标
2.1技术原理
该技术包括真空系统局部快速修复、真空堆载预压密封膜破损查找、真空系统密封性能加固。
（1）真空系统局部快速修复技术
真空联合堆载预压法出现滑移、失稳、真空度缺失等情况时，传统的软基处理的工期延长、成本增高，采用真空系统局部快速修复技术，确保了修复工程的作业环境，为修复工程的建设提供了有效的技术保障。
（2）真空堆载预压密封膜破损查找技术
利用气压吸附原理而制作，其能够快速、简便地在大范围铺设的密封系统表面找出密封膜的破损之处。
（3）真空系统密封性能加固技术
在真空联合堆载预压过程中，尤其是受破坏后恢复真空堆载预压系统的过程，为保证真空系统的稳定性和可靠性，对真空系统的出膜位置、排水过程中的自动保持以及真空表的可靠性进行了创新研究，大大提高了真空系统恢复的可靠性和稳定性。
2.2性能指标
采用本技术进行局部修复处理，经济效果明显，与堆载预压和重新进行真空联合堆载预压处理比较，缩短工期3~5个月；与其他处理方法对比，在1万m²面积区域范围可产生直接经济效益超过800万元。

③技术的创造性与先进性
本技术以软基真空联合堆载预压系统快速修复施工为研究对象，重点形成3项创新点。创造性及先进性如下：
（1）针对局部真空系统破坏后难以有效快速修复的问题，发明了软土路基土层滑移破坏真空系统的局部再造、修复方法，解决了软土路基真空系统被由于各种因素引起的路基滑移而破坏的问题，克服了传统软土路基真空系统修复方法所存在的费用大、工期长、差异沉降等问题。对于大面积的真空联合堆载预压处理软土地基，本技术从理论到实践上提供了切实可行的环境保护和预控的方法、措施。
（2）对于密封膜破损后难以查找的情况，利用气压吸附原理而制作，发明了真空堆载预压密封膜破损的查找方法，能够快速、简便地在大范围铺设的密封系统表面找出密封膜的破损之处，提高查找效率。
（3）为保证真空系统修复后的密封性能，确保修复后的真空系统稳定性及可靠性，对真空系统的出膜位置、排水过程中的自动保持以及真空表的功能进行了创新研究，大大提高了真空系统恢复后的密封性能。
本技术创新共获得授权专利7件，其中发明专利3件、实用新型专利4件.

④技术的成熟程度，适用范围和安全性
采用真空联合堆载预压系统快速修复施工技术，则有效缩短工期、降低成本减少材料的浪费，保护生态环境，减少用水量，具有较大的推广应用价值。

⑤应用情况及存在的问题
本工法在以下工程施工中成功应用，产生了突出的经济效益和社会效益，赢得了业主、监理的充分肯定和社会各界的一致赞扬，也取得了良好的声誉。
1、珠海横琴基础设施BT项目示范段
道路长度约30Km，其中海漫滩地貌采用先吹填造陆，之后紧跟进行排水固结法加固软土地基施工的路段长度约20Km。软土地基处理面积约80万m2。其中，出现真空预压系统破坏的地方有3处，采用了该工法修复处理，目前道路沉降稳定，交通行使畅顺。
2、珠海横琴基础设施BT项目非示范段
合计道路长度约40Km，其中海漫滩地貌采用先吹填造陆，之后紧跟进行排水固结法加固软土地基施工的路段长度约30Km。软土地基处理面积约92 万m2。出现真空预压系统破坏的地方有4处，采用了该工法修复处理，目前道路沉降稳定，交通行使畅顺。该项目的中心南路、环岛东路工程先后获得“中国安装之星”、“全国市政优质工程金杯奖”、“中国建设工程鲁班奖”等多项奖项，质量优良。
3、粤澳合作中医药科技产业园地基处理施工工程
软基处理采用真空联合堆载预压+堆载预压+水泥搅拌桩的加固处理方案。本工程四个地块和胜洲路共分为A-F六个区，地基处理施工总面积约48.00万m2。出现真空预压系统破坏的地方有6处，采用了该工法修复处理，目前地基沉降稳定，园区道路路面平顺，无下陷情况，处理效果良好。

⑥历年获奖情况
2016~2017年度中国建设工程鲁班奖；2015年度全国市政金杯示范工程；2015-2016年度中国安装之星；2014广东省市政工程安全文明施工示范工地

⑦成果简介要向社会公开，请不要填写商业秘密内容
针对传统软土地基处理的施工过程中，所存在的费用大、工期长、差异沉降等问题，自主研发软基真空联合堆载预压系统快速修复施工技术的施工方法，该技术包括真空系统局部快速修复、真空堆载预压密封膜破损查找、真空系统密封性能加固，并在工程施工中成功应用，修复工作完成后，实体质量优良，产生了突出的经济效益和社会效益，赢得了业主、监理的充分肯定和社会各界的一致赞扬，也取得了良好的声誉。


