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	①课题来源与背景
本课题研发依托工程横琴总部大厦（一期），灌注桩成孔深度达126m-128m，接近国内目前桥梁工程中最深的成孔深度；施工难度大，成孔质量难以控制。本课题通过设备改进、方法创新，并与实际应用相结合，采用在旋挖机械达到极限深度后采用冲孔机进行冲孔，直至达到终孔深度，有效提高成孔速度、控制施工质量和降低设备成本。

②技术原理及性能指标
2.1技术原理
本技术是通过改进成孔、钢筋笼制作及吊装、清孔、水下混凝土灌注等灌注桩施工流程形成的一种更加经济、高效、安全的施工工艺。技术原理如下：
2.1.1复杂软土地层超长灌注桩快速成孔技术
灌注桩旋冲结合成孔技术采用旋挖钻机钻至岩石层面后，换用冲孔桩机冲至该桩位岩石层的设计底标高处，桩孔内孤石清理技术通过对旋挖桩钻头的改进，清理灌注桩孔内孤石，加快施工进度。
2.1.2灌注桩快速精益化成桩技术
采用钢筋笼快速制作技术，利用导轨上箍筋放置平台提供动力的电动机可通过数据编程设定移动速度从而控制钢筋笼箍筋间距，完成钢筋笼的制作；创新灌注桩导管疏通技术，利用高压气体向上喷出将部分堵塞混凝土带出导管，可以无需拔出导管，直接清理导管内堵塞物。
2.1.3复杂软土地层超长灌注桩保护声测管技术
研发了灌注桩声测管疏通技术，可采用泥浆置换通管方法将堵管打通。创新了灌注桩声测管保护技术，通过在声测管内设置保护管以及保护塞，避免了声测管受外力挤压变形损坏。
2.2性能指标
与目前传统的施工方法相比，沿海复杂地层大直径超深灌注桩施工，特别是旋冲结合的成孔工艺，结合旋挖成孔与冲击成孔的优势，成桩更快，质量更好，桩基承载能力也有显著提高；从施工机具选用到成桩过程中加强处理各层次、分工序应用，具有原理简单、施工快捷、层次清晰、牢固可靠和施工质量易于控制等特点；突破以往常规的钻孔灌注桩施工工具，施工更加快捷，经济性更佳，且能有效规避超深灌注桩施工过程中的安全问题，提高灌注桩施工效率及质量。

③技术的创造性与先进性
针对在传统钻孔灌注桩施工工艺在复杂软土地层施工中存在的一系列问题及缺陷进行研究，形成3项关键技术，技术创造性、先进性如下：
3.1、复杂软土地层超长灌注桩快速成孔技术
利用旋挖和冲击各自在成孔工艺上的优势，采用岩面旋挖成孔、入岩冲击成孔相结合的方式开挖桩孔，加快成孔速度。加强施工各环节的控制和设备的提升和创新，护筒埋设、定位及泥浆制备上采取新工艺、新设备，保证施工安全，加快施工速度。
3.2、灌注桩快速精益化成桩技术
从成桩各工序对灌注桩成桩施工技术进行提升，加快钢筋笼的制作；通过可循环使用的钢筋笼吊筋加快吊装速度，减少空桩部分钢筋浪费，保证绿色施工。
利用取样装置活动盖与主体在不同受力下的位置变化，实现活动盖对取样主体的自动封闭或开启状态，能保证孔底泥浆样品的真实性。
通过在灌注桩钢筋笼外侧搭设钢丝网架的方式，有效控制灌注桩混凝土浇筑的充盈系数；开发灌注桩导管堵管通管方法，创新点在不拔除导管的情况下疏通被堵塞的导管。
该技术共申请8件专利，其中申请发明专利2件。
3.3、复杂软土地层超长灌注桩保护声测管技术
复杂软土地层超长灌注桩保护声测管技术，一是通过声测管保护装置，避免声测管破坏。二是通过泥浆置换疏通声测管的方法，保证被堵塞声测管继续可用性。保证灌注桩做到100%声测，有利于完整检测灌注桩桩身。
该技术共申请2件专利，其中申请发明专利1件。

④技术的成熟程度，适用范围和安全性
本技术适用于各种地质情况下桩长超百米的钻孔灌注桩施工。沿海城市常见的深厚淤泥层地质的情况下一般采用灌注桩进行地基基础施工，混凝土充盈系数过大，势必扩散到周边地质影响周边地质环境，同时对邻近的灌注桩施工产生很大的影响，本技术可有效解决上述问题，适用于沿海复杂地层大直径超深灌注桩施工。

⑤应用情况及存在的问题
本技术成功应用于珠海横琴总部大厦（一期）、中冶口岸大厦、珠海横琴总部大厦（二期）、宇信大厦等多项工程中，工程实体质量优良，获得多项省市、国家奖项，经济效益和社会效益显著，取得了良好的声誉。该技术适用于公路、桥涵、市政、建筑等各大专业领域，具有着广泛的应用和推广前景。该关键技术普遍适用于沿海复杂地层大直径超深灌注桩施工，对于大直径、超长大型桩效果显著，能明显改善桩身承载力，尤其适用于沿海像珠江口的珠海横琴新区软土性质的区域。

⑥历年获奖情况
2016-2017国家优质工程奖；2017年度广东省建设工程金匠奖；AAA级安全文明标准化工地

⑦成果简介要向社会公开，请不要填写商业秘密内容
本课题研发依托工程横琴总部大厦（一期），灌注桩成孔深度达126m-128m，；施工难度大，成孔质量难以控制。通过改进复杂软土地层超长灌注桩快速成孔技术、灌注桩快速精益化成桩技术、复杂软土地层超长灌注桩保护声测管技术，提升设备，与实际应用相结合，有效规避超深灌注桩施工过程中的安全问题，提高灌注桩施工效率及质量，形成的更加经济、高效、安全的施工工艺，获得多项省市、国家奖项，经济效益和社会效益显著，取得了良好的声誉。


