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	1. 项目来源
        《高石粉含量石屑全代砂混凝土关键技术及应用深入研究》课题是中国铁建股份有限公司2014年科技项目，由中国铁建港航局集团有限公司承担。项目预算495万元，其中，股份公司拨款25万元，单位自筹470万元。任务书（合同）要求的项目起止年限为2014年5月~2016年12月。
2. 立项背景
        目前我国随着基本建设的发展，我国不少地区出现了天然砂短缺的现象，天然砂数量和质量均不能满足混凝土用砂需要，影响了工程建设进度。若从外地运入天然砂，昂贵的运费势必大大增加工程造价。石屑代砂不仅能解决天然砂的供需矛盾，而且还给越来越多的废弃石屑找到了一个很好的解决办法。使用石屑替代天然砂已成为建筑行业科学发展、可持续发展的一种趋势。
        国内现有石屑研究主要针对石灰岩石屑，对花岗岩石屑研究较少，而广东等地区大量存在的是花岗岩石屑。为了更加全面掌握石屑全代砂混凝土的性能，更加广泛进行工程应用，开展“高石粉含量石屑全代砂混凝土关键技术及应用深入研究”是非常必要的。
3.技术原理
        通过石屑调研与分析、石屑整形、专用减水剂、石屑和泵送石屑混凝土配合比设计方法和性能、施工工艺、构件力学性能等的系统研究，并将石屑混凝土在实际工程中进行应用，验证研究成果的技术和经济可行性。
4.性能指标
        (1)对C30和C50石屑混凝土的工作性能、力学性能、耐久性进行系统研究，并研究出一种适用于石屑普通混凝土和石屑高性能混凝土的专用聚羧酸减水剂，使得石屑混凝土1h坍落度损失控制在20mm以内，同时，对石屑混凝土进行了机理分析和优化，使得石屑混凝土工作性能、力学性能 、耐久性、抗裂性满足实际工程需要。
        (2) 对C30和C50泵送石屑混凝土的工作性能、力学性能、耐久性进行系统研究，通过机理分析和优化，使得石屑混凝土工作性能满足泵送要求，石屑混凝土力学性能、耐久性、抗裂性满足实际工程需要。
5. 性能指标
      （1）石屑性能指标，包括颗粒分析、石粉含量、泥块含量、表观密度、堆积密度、空隙率、棱角性、压碎指标、吸水率与含水率等。
      （2）石屑整形技术，通过对石屑整形，改善石屑粒形，使其颗粒级配更趋合理，以提高石屑的利用率。
      （3）专用减水剂研究，复配优选一种适用于石屑混凝土的减水剂，改善石屑混凝土工作性能并减少混凝土的坍落度损失。
      （4）石粉含量对石屑混凝土性能影响研究，在对石粉性能分析的基础上，研究石粉含量对石屑性能的影响，初步优选石粉含量范围。进而研究石粉对混凝土工作性能、力学性能、耐久性和变形性能等的影响，确定石粉含量。
      （5）石屑混凝土配制方法优化研究，混凝土强度等级为C30和C50，通过石屑混凝土的工作性能、胶凝材料用量、抗压强度来判别不同配制方法的优劣，从而选择出合适的石屑混凝土配制方法。
      （6）石屑混凝土性能研究，对C30和C50石屑混凝土的工作性能、力学性能、耐久性和变形性能进行系统研究，使混凝土工作性能、力学性能、耐久性、抗裂性满足实际工程需要。
      （7）泵送石屑混凝土配制方法及性能研究，研究泵送石屑混凝土的配制方法，对C30和C50泵送石屑混凝土的工作性能、力学性能、耐久性能和变形性能进行系统研究，使混凝土工作性能、力学性能、耐久性、抗裂性满足实际工程需要。
      （8)石屑混凝土施工工艺研究，对石屑混凝土的原材料性能要求、制备工艺、泵送技术、浇筑工艺、修面工艺、养护条件对石屑混凝土性能影响等进行深入研究，完善石屑混凝土施工工艺。
        (9)石屑混凝土构件静载试验研究，针对6m长钢筋混凝土预制板，通过静载试验检验石屑混凝土施工构件的受力状况和变形情况，判断石屑混凝土结构的安全性。
        (10)石屑混凝土工程应用研究，通过应用的工程进行总结，修订完成石屑质量标准、施工技术指南等技术文件，并对其技术经济性进行全面评估。
6. 技术的创造性与先进性
        (1)在大量石屑性能分析研究的基础上，编制了《混凝土用花岗岩石屑》标准。
        (2)通过对石屑整形技术研究，扩大了可利用石屑的来源，并取得了《一种石屑再加工的生产设备》专利。
        (3)研制了一种用于石屑混凝土的专用减水剂，可有效控制石屑混凝土坍落度经时损失量及降低混凝土的黏性，有效解决了石屑混凝土工作性能较差的难题。
        (4)以混凝土骨料空隙率较低和胶凝材料-骨料比表面积较小为设计依据，以石屑和石子紧密堆积为基础，考虑浆体含气量和石屑吸水率，并尽量降低胶凝材料-石屑-石子体系的比表面积，提出了一种新的石屑混凝土配合比设计方法——密堆法，对C30和C50石屑混凝土和泵送石屑混凝土的工作性能、力学性能、耐久性能和变形性能进行系统研究，对石屑混凝土的施工工艺进行系统研究，并将石屑混凝土应用于六项实际工程，在此基础上编制了《花岗岩石屑混凝土施工技术指南》。
7.适用范围
        本项目成果主要应用在道路工程、桥梁工程、隧道工程、环境保护、港口工程等领域。
8.应用情况及存在的问题
        应用情况：依托本公司承建的6个工程施工项目，把5554m3石屑混凝土应用于6个项目的相关构件，验证了研究成果的技术和经济可行性。
        存在问题： 研究成果未形成省标、国标，石屑混凝土的泵送速度需要改善。


