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	1.课题来源与背景：
课题来源：本项目来源于广东省科学技术厅的应用型科技研发专项资金项目。项目由广东省科技厅扶持专项资金500万元，珠海市香洲区配套支持50万元，3120.44万元来源于企业自筹资金，项目总投入经费达到3670.44万元，已足额到位并全部支出。
课题背景：木聚糖是植物细胞壁的主要成分之一，广泛存在于常用植物性饲料原料（玉米、小麦、菜粕和棉粕）中，属于非淀粉多糖，是饲料中的主要抗营养因子之一。王鹏宇等（2010）指出通常根据溶解性可分为水溶性木聚糖和不溶性木聚糖。雷洁琼（2016）研究证实可溶性木聚糖可增加小肠内容物粘度，从而阻碍营养物质与消化酶结合及营养物质在小肠粘膜上的消化吸收，而且粘度的增加会抑制内源消化酶的活性，降低食靡的通过速度，降低动物采食量，增加胃肠代谢和内源损失。此外，植物原料中不溶性木聚糖包裹淀粉、蛋白质等营养物质，阻止营养物质与消化酶的接触，降低营养物质的消化率。因此，消除木聚糖的抗营养作用对进一步提高饲料资源利用率、拓宽饲料资源和提高养殖经济效益具有重要意义。冯定远（2013）认为木聚糖酶是专一降解木聚糖的一类酶，对木聚糖酶的研究发现，它应用于饲料中通过降解木聚糖抗营养因子，可提高饲料营养价值以及动物对饲料的利用率，从而降低了饲料成本，减少饲料浪费；另外还减少了动物排泄物造成的污染等。因此，木聚糖酶作为一种环保添加剂，在发展绿色环保型畜牧养殖业中具有十分重要的意义和价值。
2.技术原理及性能指标：
本项目旨在解决饲料原料中广泛存在的抗营养因子-木聚糖不能被动物消化吸收而直接随着粪便排放对养殖环境造成污染，更重要的是解决木聚糖酶作为饲料添加剂在饲料制粒过程中不耐高温容易失活等瓶颈性问题，拟通过分子生物学技术手段、高密度液体发酵方法等先进的技术和设备，获得一株高产耐高温新型木聚糖酶的毕赤酵母表达工程菌株。目前，国内外木聚糖酶的研究及生产主要为霉菌，也有采用毕赤酵母的报道，其基因来源主要也是真菌类，如黑曲霉、米曲霉等。本项目开发出一种新型木聚糖酶的基因表达毕赤酵母攻城菌株及其高效表达方法，木聚糖酶发酵酶活力将超过110000U/mL，耐温性达到80℃下处理10min，酶活损失低于15%。
3.技术的创造性与先进性：
本项目开发的木聚糖酶NPWXynB在30-90℃范围内酶活力都没有损失，在沸水中（100℃）中处理后，其剩余酶活力还达到81%，而反观普通木聚糖酶在70℃后剩余酶活力急剧下降，90℃时，其酶活力仅剩下10%左右，表明NPWXynB耐温性得到大范围提高。50L发酵罐小试发酵研究，利用优化后的高密度液体发酵工艺，木聚糖酶NPWXynB的最终发酵酶活力可以
高达153000 U/mL（达到世界先进水平）。项目小试完成后，即使在中试车间和30吨发酵罐进行中试、试生产实验，发酵酶活力仍能达到110000U/mL以上，为项目产业化奠定了坚实的基础。该木聚糖酶表达工程菌株的木聚糖酶活力和耐温性能达到国内领先、国际先进水平，应用于饲料添加剂及造纸用酶制剂，打破国外企业在这一领域的技术垄断，实现木聚糖酶产品远销世界的走出去战略目标。
4.技术的成熟程度，适用范围和安全性：。
目前，普通木聚糖酶已在国内大量生产，而且生产水平也居于世界领先水平。经过多年的技术推广及实际应用，木聚糖酶已成为国内外用量很大的饲用酶制剂。新型木聚糖酶同普通木聚糖酶相比，其应用的针对性更强，效果更为显著。严格意义上来讲，只有新型耐高温木聚糖酶应用于需高温制粒的颗粒料中，才真正可以完全发挥其功效，另外，由于技术难度，现在市场上尚无酶活力高且耐高温的木聚糖酶产品，因此新型耐高温木聚糖酶产品具有非常广阔的市场空间。木聚糖酶应用于饲料工业可以克服饲料制粒过程中的高温环节，酶活力损失低，为饲料企业和养殖户节约成本。应用于造纸工业，可以减少造纸打浆过程中的强酸强碱等化学试剂的使用，获得的纸浆白度更好，为造纸企业降低成本同时也保护了环境。
5.应用情况及存在的问题：
项目已转化出多个木聚糖酶单酶和复合酶产品，应用于饲料工业和造纸工业，取得了良好的经济效益和社会效益。耐高温木聚糖酶菌株的生产性能、产酶活力还有一定的提升空间，后续我司将致力于继续提升耐高温木聚糖酶的发酵性能，进一步降低生产成本；耐高温木聚糖酶目前只是在饲料添加剂和造纸工业有一定的应用，在食品、医疗、生物燃料（利用秸秆发酵产乙醇）等行业目前还未取得好的应用效果，下一步企业将继续加大应用研发力度，充分释放耐高温木聚糖酶的应用潜力，为促进相关产业发展贡献一份力量。
6.历年获奖情况：
2018年12月，项目发明专利“一种木聚糖酶及其基因、高效表达的方法和应用”获得第二十届中国专利优秀奖。2016年1月，项目“基于突变体库筛选的新型耐高温木聚糖酶的研发及产业化”荣获“2015年香洲区科技创新大赛”二等奖。


