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	1.课题来源与背景：
在第十二届全国人民代表大会第三次会议政府工作报告的“新兴产业和新兴业态是竞争高地”的部分提到：“制定‘互联网+’行动计划，推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合，促进电子商务、工业互联网和互联网金融健康发展，引导互联网企业拓展国际市场。
“互联网+”是一个趋势，加的是传统的各行各业。提升实体经济的创新力和生产力，形成更广泛的以互联网为基础设施和实现工具的经济发展新形态。“互联网+”行动计划将重点促进以云计算、物联网、大数据为代表的新一代信息技术与现代制造业、生产性服务业等的融合创新，发展壮大新兴业态，打造新的产业增长点，为产业智能化提供支撑，增强新的经济发展动力，促进国民经济提质增效升级。
基于智能设备的在线能源运维服务云平台，是将互联网基因贯穿到能效运维服务的各个环节，电力网络架构将发生变化，测量终端+智能终端+云平台+移动设备将会把分散的、无序的设备连接起来，将杂乱的、无规模的数据统一起来，电力云技术应用将成为能效运维服务的技术关键，电力移动终端应用将有爆发性增长。互联网+电力将出现“神经元”，它可以通过在分布式发电设备、储能设备、用电设备等环节部署各类能效监测终端、控制器、环境传感器、视频监控等采集控制单元，实现用电、环境、能效及安全数据的实时采集、无人值守、自动报修、最优设备自动选型、设备安全质量报告分析、能效数据分析。
“互联网+电力”会催生新的服务模式和提升用能水平，设备和数据上了云平台，可以实现“智能+节能”，智能用电指平台打通了用电用户、设备厂家、第三方服务厂商、工程建设厂商的互联互动，无人值守智能监控、智能维护、咨询、服务变得容易，节能可以通过智能用电实现，手机作为客户终端也成为智能用电的工具， 可以实现能效分析、用电查询、电力设备控制等功能，有利于提升用户的能效水平，降低用电，削峰填谷。
2.技术原理及性能指标
本项目是将互联网基因贯穿到电力监控的各个环节，利用测量终端+智能终端+云平台+移动设备将分散的、无序的设备连接起来，将杂乱的、无规模的数据统一起来。互联网+电力将出现“神经元”，它可以通过在分布式发电设备、储能设备、用电设备等环节部署各类能效监测终端、控制器、环境传感器、视频监控等采集控制单元，实现用电及安全数据的实时采集、无人值守、自动报修、最优设备自动选型、设备安全质量报告分析、能源报告分析。
项目要求达到性能指标
(1)部署用户数：300个
(2)数据存储量：15TB
(3)数据颗粒度：15分钟
(4)并发用户数：200个
(5)实时性能：10万点/秒
(6)系统MTBF：100000小时
3.成果的创造性、先进性
基于智能设备的在线能源运维服务云平台采用“互联网+”及“SaaS模式”的理念，云平台实现了分布式部署、服务器集群、负载均衡、租户隔离等，在技术上保证了系统的安全性和扩展性；云平台提供SaaS模式，用户无需考虑基础硬件设施的搭建，免去系统维护，大大减低了实施成本。
(1)数据传输：我司自主研发的智能网关（XGate），对于不同的感知层设备（电能表、水表、燃气表、热能表等）的数据和参数都能通过现场总线到达智能网关，并经过它内部A8的高速处理器进行校验、错误及异常处理、数据打包解包、数据加密解密、数据重传处理等多个模块的处理，形成可以在IP网上传递的分组，然后通过Ethernet/GRPS/3G/4G等通道上传到云端服务器和主站系统。为了保证客户数据的安全性，对于上传的数据可选用国际对称加密标准AES或者国内的SM1进行加密。
(2)主备冗余：平台使用主备服务器方案，主服务和备份服务器的系统及数据库同步一致，当主服务器出现故障时，系统地址切换到备份服务器上，用户可以进入备份服务器继续操作，主服务器恢复正常后，系统地址切换回主服务器，同时同步备份服务器上的数据到主服务器上，用户进入主服务器继续操作，实现系统的容灾。
(3)工业SaaS：应用云计算、物联网等新技术手段降低企业使用成本和供应商服务成本。产品化程度高，现场实施追求对正常生产的干扰最低化；软件采用多租户SaaS或单租户应用的容器分发部署，以功能配置为主实现快速部署。
(4)多能异构数据接入：采用大数据平台的多能异构数据接入技术解决用能用户数据复杂性、异构性问题，同时实现了数据的统一结构化应用。
(5)通过手机、平板等移动终端随时随地掌控变电站运行状况、用能情况、及时的运维服务、区街道、小区、校园、商业广场、风景区等大面积地面清扫垃圾。智能的预诊断报告、远程视频诊断。
4、技术成熟程度，使用范围和安全性
目前已有近千家的用户通过此平台接受运维服务，保障了用户的智慧用电和安全用电的问题。
5、应用情况及存在的问题
行业中对云平台的接受程度较低，所以在推广中存在对数据安全性的顾虑，为了能给客户提供有效的安全保障，我们公司组织通过了ISO27001（信息安全认证体系）的认证，通过与阿里云的战略合作，提高数据的安全及保障。
全国开展合格合作伙伴的招募，为用户提供更贴身、更便捷的线下服务，同时加大合作伙伴的培训和认证。


