广东省医疗保障局 广东省人力资源和社会保障厅关于印发《广东省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（2021年版）》的通知

各地级以上市医疗保障局、人力资源和社会保障局，省社会保险基金管理局：

　　为贯彻落实《中共中央 国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》，根据《国家医保局 人力资源社会保障部关于印发<国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（2020年）>的通知》（医保发〔2020〕53号）要求，按照《广东省基本医疗保险用药管理暂行办法》，在国家新版药品目录的基础上，结合我省实际，省医保局、人力资源社会保障厅制定了《广东省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（2021年版）》（以下简称《药品目录》）。

　　《药品目录》是我省基本医疗保险、工伤保险和生育保险基金支付药品费用的标准。《药品目录》分为凡例、西药、中成药、协议期内的国家谈判药品、中药饮片、医院制剂六部分。凡例是对《药品目录》的编排格式、名称剂型规范、限定支付范围等内容的解释和说明。西药部分包括了化学药品和生物制品。中成药部分包含了中成药和民族药。国家谈判药品部分包括了尚处于谈判协议期内的药品。中药饮片部分是医保基金予以支付的中药饮片范围。医院制剂部分是医保基金予以支付的限于生产医疗机构使用的医院制剂范围。

　　现将《药品目录》印发给你们，请遵照执行，有关事项通知如下：

　　一、强化药品支付管理
　　各地要严格执行《药品目录》，不得自行制定目录或用变通的方法增加目录内药品，不得对《药品目录》内的药品商品名进行限制，也不得自行调整目录内药品的限定支付范围。

　　《药品目录》中，西药部分和中成药部分，基本医疗保险支付时区分甲、乙类。国家谈判药品、中药饮片、医院制剂部分均属于乙类药品。对于甲类药品，不设定个人先自付比例，由基本医疗保险基金按规定支付。对于乙类药品，先由参保人自付一定比例后，再由基本医疗保险基金按规定支付。个人先自付比例由各统筹地区确定，并报省医保局备案。工伤保险和生育保险支付时不分甲、乙类。

　　国家谈判药品执行全国统一的医保支付标准。《药品目录》中医保支付标准有“*”标识的，各地医保和人力资源社会保障部门不得在公开发文、新闻宣传等公开途径中公布其医保支付标准。

　　二、切实做好落地实施工作
　　各地要及时将《药品目录》内药品按相关规定纳入当地药品集中采购范围，保障药品供应。要尽快更新药品代码数据，完善基本医疗保险、工伤保险信息管理系统，做好更新后的药品代码在定点医药机构信息系统中的使用。健全全省定期报送国家谈判药品使用和支付情况的制度。

　　各地要完善医保医药服务考核评价工作，将定点医疗机构合理配备使用《药品目录》内药品的情况纳入定点协议内容和考核评价范围，加大对医疗过程中合理用药的监督检查力度。

　　《药品目录》自2021年3月1日起正式执行。《广东省医疗保障局 广东省人力资源和社会保障厅关于印发<广东省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（2019年版）>的通知》（粤医保发〔2019〕29号）和《关于转发国家医保局 人力资源社会保障部将2019年谈判药品纳入<国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录>乙类范围的通知》（粤医保发〔2019〕32号），自2021年3月1日起同时废止。2021年1月1日至2月28日期间，2018年国家谈判准入的17个药品仍按原政策由基金支付。

　　《药品目录》落实过程中，遇有重大问题及时向省医保局、人力资源社会保障厅报告。

广东省医疗保障局         广东省人力资源和社会保障厅

                  2021年1月26日

         
