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	成果简介：
	1.任务来源
本项目为珠海锐翔智能科技有限公司自选项目。20世纪80年代以来，机器视觉技术在全球引起了研究热潮，并且逐步走向了实际应用阶段。作为先进的产品检测技术，机器视觉技术在工业检测、医疗诊断、航空航天以及智能交通等方面都得到了广泛的应用。基于机器视觉的检测技术对于控制产品的质量，树立良好企业形象起到了重要作用。国内在机器视觉领域的研究起步较晚，20世纪90年代才开始了相关的研究，经过20年的发展，机器视觉已经应用于工业检测的各个领域，且技术还在不断的更新。
2.应用领域和技术原理
应用领域：
属智能检测设备应用领域，项目所研发的机器视觉电路板智能检测设备作为较先进的产品检测技术，机器视觉技术在工业检测、医疗诊断、航空航天以及智能交通等方面都得到了广泛的应用。基于机器视觉的检测技术对于控制产品的质量，树立良好企业形象起到了重要作用。
技术原理：
智能检测设备技术通过电路板（FPC/PCB ）图像配准算法研究提取图像轮廓基本参数、区域的基本参数、区域的纹理参数等，利用高变率的摄像系统对图像进行采集，其中摄像系统主要由摄像头、图像采集卡及光源组成，由图像采集卡将图像的模拟信号转换为数字信号，再传输到控制计算机上对图像进行处理和分析，检测出FPC是否有缺陷。其中主要用到的技术有电路板（FPC/PCB ）成像边缘检测方法与缺陷检测、电路板（FPC/PCB ）成像数字图像处理方法、电路板（FPC/PCB ）图像配准算法等技术方法。
3.性能指标
设备精度：≤0.03mm
生产能力：≤0.2″/1PCS
单像素分辨率：≤0.0085mm
设备CPK要求：≥1.33
设备误判率：≤0.05%
有效工作时间：≥95%(downtime≤5%
4.成果的创新性、先进性
创造性
为了抑制在提取 FPC 图像边缘信息时受到的干扰，本项目利用图像边缘信息在尺度空间中的演变规律，提出了基于尺度空间边缘强度累计值的边缘检测新方法，该方法独创性地利用不同尺度中的边缘平均强度选择目标边缘的最佳表达尺度，并利用尺度维上边缘强度的累计值差异指导算法对初次检测出来的边缘进行挑选，在保证边缘位置信息精度的同时极大地抑制了各种干扰边缘的产生。 
针对常见的 FPC 缺陷，项目提出了利用图像边缘密度分布图比较对缺陷进行初步定位，然后对相关区域进行精确匹配的两步检测法，该方法兼顾了运行效率以及检测质量，能够有效提高系统的性能。同时本项目提出了利用细化算法进行 FPC 走线的线宽、线距进行测量的具体方法。 
先进性
（1）关键技术创新
1）测试装备系统化设计替代传统产业的集成式模式；
2）从基础材料到结构设计维度系统研究智能检测设备产品化和产业化；
3）智能传感结构的研究以及与测试装备的融合；
4）高速、高精度、高可靠性数据采集硬件研发；
5）图像处理技术、新型图像配准算法研究；
6）机器视觉感知、控制关键技术；
7）工业大数据分析。
（2）关键图像处理技术创新
对采集到的电路板图像进行特性分化对于受到噪声、对比度不强的图像进行预处理，包括图像的平息处理、锐化处理并且増强了图像的对比度，突出了图像的边缘信息。
（3）检测算法创新
1）提升图像检测与缺陷识别算法速度
2）提高搜索与检测的智能性
5.作用意义
直接经济效益：该项目研发的机器人视觉FPC检测设备,提高了检测质量，减少了人工成本以及无法应对的生产需求，加快了经济转型，本项目研发设备也带来了直接的经济效益，预计市场销售份额将达到5000万元。
间接经济效益：该项目的研发，加快了国内检测行业的技术发展，从注重经济规模向经济发展质量转变，加快检测技术向国际发展的脚步，同时随着研发过程的进展，也增强了公司研发团队的技术水平和合作默契，为公司的研发团队提供更多的科技人才。
社会效益：
随着“中国制造2025”的战略部署，着力于实现从“制造大国”向“制造强国”的转型的目标，该项目研发所带动的行业发展和研发水平提高，一方面，创新团队能吸引更过优秀的行业人才来公司，通过培养人才为检测行业注入更多的新鲜血液，加快经济质量发展，本项目的实施将替代进口产品，实现国内市场的供应，也将带动上下游经济5亿产值。


