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	成果简介：
	1.任务来源
广东省重大科技攻关项目
珠海市引进创新团队研究项目
项目围绕“高精度谐波减速器核心技术”展开，目前完成产品研发，并投入市场。
2.应用领域和技术原理
应用领域：近年来，申报单位各类别的高精度齿轮已经大量应用在客户的生产产品中，为著名品牌博世、捷克、德昌电机、华盛、意玛克、富士、Panasonic、Metabo、HITACHI、MAKITA、HONDA、格力机器人、配天机器人、台达电、汇川等设备提供了有力的保障，与国内国际知名厂商建立了友好合作关系，并成为他们长期的合作伙伴。特别是精密中、小模数螺旋伞齿、直齿、斜齿、蜗轮&蜗杆、0度螺旋伞齿等已有了成熟、稳定的销售网络，亦得到了关于产品技术先进性与服务全面化的验证。
3.性能指标：
（1）柔轮平均寿命：109次；
（2）减速比：最高可为1:160；
（3）额定载荷下最高转速：14000r/min；
（4）额定载荷下，滞后损失：2.9×10-4rad，几乎没有滞后损失。
4.成果的创造性、先进性：
本项目拥有高起点的实现平台与专业的技术支持，通过多年的市场开发和技术积累，坚持核心技术创新战略，在高精密齿轮部件制造市场达到世界领先水平。本项目已授权的发明专利1个，已授权实用新型专利3个；申请中发明专利3个，申请中实用新型专利4个。
（1）产品组件设计软件创新
产品设计中开发出的谐波齿轮减速器的专用计算机软件，具有针对性、专业性，通过技术参数的输入，软件自动建模，并进行模拟运动，数据自动对比筛选优化，软件的设计可在进行产业化量产时，实现针对不同客户的需来达到客制化设计，为国内不同行业领域的机器人的谐波齿轮减速器进行自动选型对比，优化设计出最适合客户的产品。
（2）产品组件齿形设计创新
本产品设计属于自主开发的谐波齿轮齿型，不同于市面上的IH齿型或双圆弧齿形，设计的产品齿形能减少齿廓重迭干涉，减速比可根据不同用途进行设计调整，使得谐波传动装置运转平稳、性能可靠，寿命长，抗疲劳强度增高，柔轮平均寿命可以达到109次，减速比最高可为1:320。
（3）产品组件加工工艺创新
本项目热处理设计出箱式多用炉通过采用快速降温的加热器，加热室从890C降温至765C用时为148分钟，与传统箱式多用炉相比，平均每加工一炉(按此温度计算)可节省48分钟，降温时间大大缩短、效率高、产品的质量佳，抗胶合能力大为提高，在额定载荷下最高转速可达到14000r/min，在500r/min时效率可达到85%。
同时，本项目采用有自主知识产权的半自动无心研磨机进行齿轮精加工，提高了加工精度，在额定载荷下，滞后损失为2.9×10-4rad，几乎没有滞后损失，齿隙量控制为“0”。
5.技术的成熟程度，适用范围和安全性：
  与同行业领域的企业相比，公司配备了独创的谐波减速器设计软件，如高精度齿轮焊接软件、螺旋伞齿轮机床加工软件、伞齿轮铣床控制软件等和德国P26齿轮检验机，运用于公司齿轮系列产品的生产中，作为齿轮产品的共性关键技术，可完整进行锯料、车削、滚齿、切齿、热处理、铣型、粉末冶金、真空烧结、内外精磨各生产工序的品质控制，保证了产品的质量，同时公司拥有雄厚的专业技术团队和先进的生产、检测设备，有6个生产车间，14条生产线，与国内外同行相比具备较强和快速生产能力。
本公司工业机器人用核心部件-谐波减速器的独特关键技术及创新优势如下：
（1）谐波减速器的总体结构和齿形设计
拥有柔性外齿轮齿型设计、刚性内齿轮齿型设计、波发生器组件几何设计以及开发设计齿形所需要的专用计算机软件。
（2）谐波减速器材质热处理工艺
谐波减速器的材质特殊，为提高产品的使用精度、强度和使用寿命，我司专门研发出适用于本产品的制造材质的材料热处理工艺。
（3）钢性和柔性齿轮特殊加工技术工艺
鉴于柔性轮薄壳径向、切向及轴向位移的技术特性，技术人员研发和设计出加工工艺的夹具和刀具形状，开发出加工技术规范和自动化控制软件，保障产品的精度和量产标准。
6.应用情况及存在的问题：
主要解决的关键问题：(1) 完善齿轮加工的热处理技术；(2) 改进齿轮加工的加工工艺，提高齿轮加工零件精度；(3) 优化谐波齿轮齿廓形状，减小齿廓重迭干涉，提高减速器传动效率，延长传动装置的寿命周期。
7.历年获奖情况：
近三年通过自主研发和产学研合作，共实现科技成果转化近29项，申请相关专利10余项，其中已授权发明专利1项，实用新型7项，为公司创造了良好的经济效益，转化的并已形成销售的主要产品包括：谐波减速器、高精度机器人用齿轮、低噪音轻质电动工具齿轮系列、高强度耐磨园林工具齿轮系列、高精度耐磨针车类齿轮系列、高精密船外机齿轮系列。
通过对高精度谐波减速器的技术研发及推广，推动工业机器人制造业的技术革新，提高产品品质及企业生产效率，减少企业能耗，进一步促进先进制造业的绿色环保。市场工作的重点是尽快提高创新团队对应产品的曝光率，且通过大量的设备演示，尽快让大量客户知道我们的设备、了解我们的设备、认可我们的设备，争取到下一步商机交流机会。谐波减速器样品经过客户测试，各项性能水平已达到日本减速器标准，市场反馈良好。


