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	1.课题来源与背景
    水资源在人类生产生活中起到不可或缺的作用。随着我国经济又好又快发展，城乡生产生活对水资源的需要求与日俱增。同时，水环境污染问题形式日益严峻。近年来，随着国家对水体污染的防治力度不断加大，人们环保意识不断增强，国家对城镇污水处理厂的出水水质要求也更为严格。
悬浮物（SS）是指悬浮于水中的固体物质，包括不溶于水的无机物、有机物及泥砂、黏土、微生物等。悬浮物是导致水体浑浊的主要原因。沉淀池亦是自来水常规处理工艺及污水深度处理的核心处理单元，在水厂的建设总投资中约占25%。一般而言，沉淀池可以去除原水中80%~90%的SS。水体中的碳氮比是控制水体富营养化的首要指标，因此脱氮除磷至关重要。由于传统的脱氮除磷技术在反硝化过程中需要消耗大量有机物，因此，碳源的大量消耗是传统脱氮除磷技术中的弊端。
本课题以一种高效节能水处理工艺为研究对象，通过将高效沉淀技术与生化系统完美结合，旨在为新型水处理技术提供新的思路，解决当前水处理方法中的瓶颈。
    2.技术原理及性能指标
随着社会的快速发展，水质净化厂负担与日俱增，传统的沉淀构筑物在处理效率及经济可持续方便已无法满足当下需求，对“浅池理论”的研究也越发深入。水平管沉淀分离技术应用“浅层理论”，将沉淀管水平放置，原水平行流动，悬浮颗粒物垂直沉淀，在最佳状态下实现沉淀和分离功能。水平管单管的垂直断面为菱形，管底侧向设有排泥口，沉淀下来的悬浮物沿侧底下滑，通过排泥口划入两端封闭的滑泥道，最后下滑至泥斗。原水流经水平管，良好地实现了泥水分离（即沉淀与分离同时进行），避免了悬浮颗粒物堵塞管道及跑矾的现象，极大地提高了沉淀效率。在设计及运行过程中，过水断面负荷范围为25~40 m3/(m2•h)，絮凝池停留时间10~12 min；在混凝反应后，悬浮颗粒物沉降速度为0.3~0.6 mm/s；水平管末端出水在自来水处理中浊度长期低于2 NTU，在污水处理工艺中，SS稳定低于10 mg/L。
经过大量研究，多级AO耦合厌氧氨氧化技术通过投加相应生物填料实现了无碳源去除水中氮磷，即低能耗脱氮除磷技术。同时，该技术也可以使剩余污泥产量降至最低，从而节省大量的污泥处置费用。与传统的工艺相比，能减少90%的运行费、节省50%的空间面积。
    3.技术的创造性与先进性
水平管高效沉淀池采用的水平管及配套技术在国内尚未见其他机构、单位或个体进行研发、应用。我司为首创，在沉淀、自动化等方面均中进行加强，进行强化设计，从整体上解决污水达标排放问题。平管高效沉淀池中采用的水平管沉淀分离装置得到了行业内专家的鉴定，该技术为国内领先技术，国际先进技术；后续在在中国、美国、欧洲、印度均获得了发明专利，为国际领先技术。本设备的研发，填补了国内技术的空白，对行业的发展起到了重大的推动作用。
多级AO耦合厌氧氨氧化技术有望突破污水处理中短程硝化难以实现的技术难题，革新市政污水脱氮除磷领域的处理工艺。
    4.技术的成熟程度，适用范围和安全性
    目前，高效水处理工艺已经投入市场8年，并广泛应用自来水厂常规处理工艺及污水深度处理工艺中。高效水处理工艺主要应用于供水、污水、工农业水处理及黑臭水体治理等水处理领域，符合国家节能环保产业的技术政策方向。该产品是珠海九通水务股份有限公司通过汲取和总结了大量项目工程案例，充分分析客户需求，从水处理工艺的实用性方面研发出的产品，具有巧妙的设计，属发明（实用新型）专利产品。产品的研发成功，能解决客户最为迫切的痛点，且使用方便，维护简单，运行成本低，市场前景非常广阔。目前市面上在该细分领域中暂时还没有太成型的竞品。主体设备采用304不锈钢制成，同时，本工艺无需添加PAM等絮凝剂，不会造成二次污染，保证工艺运行稳定条件下，出水的安全。
    5.应用情况及存在的问题
    高效水处理工艺已经较为广泛应用自来水厂常规处理工艺及污水深度处理工艺中。在运用过程中，存在前期投入较其他沉淀池高的缺点，但后期维护费用低。
    6.历年获奖情况
    高效水处理核心工艺：水平管沉淀技术于2011年荣获珠海市科学技术奖，此外，于2015年荣获国家火炬计划产业化示范项目证书。


