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	成果简介：
	项目依托于物联网、云计算、人工智能、大数据分析与应用、RFID检测等技术，实现安全工器具业务数据全流程管控、管理集约化、资源可视可控、决策高效智能。系统通过人脸识别和电子工作票智能识别实现工作任务与库房门禁权限、安全工器具领还自动关联；借力大数据分析和AI深度学习，建立任务领用清单智能分析对比模型，实现安全工器具精确领用，为安全工器具管理增智；通过RFID检测分析，实现对安全工器具领用出库、作业状态、归还入库等环节的无感知管理。全面提升安全工器具智能化管控水平。具体功能如下：
一、基础信息管理
（1）安全工器具基础信息
安全工器具基础信息管理包括类别、名称、RFID编码、二维码编码、实物图片、ID、生产厂家、购买日期、启用日期、使用次数、试验日期、试验周期、下次试验日期、工器具日常检查周期、工器具下次检查时间、技术参数、存放库房名称等信息。
系统支持库房、安全工器具名称、二维码编码等信息筛选查询安全工器具，查看安全工器具的基础信息。可通过自定义的快捷菜单查看库房台账、在库安全工器具、送检安全工器具、未还安全工器具等常用安全工器具清单。
（2）人员信息管理
包括运维人员、管理人员、外来人员等人员的姓名、工号、指纹信息、人脸信息、所属组织架构、所属部门、权限配置等信息管理。根据不同人员可自定义角色信息，自定义角色权限范围。权限包括库房门禁权限和管控系统信息查看权限，对应用户仅能进入自己权限范围内的安全工器具库房，仅能查看自己权限范围内的管控平台信息。
（3）组织架构管理
包括省、市、县、集控中心、变电站等架构信息管理，人员权限信息管理基于组织架构。
（4）库房模板管理
根据1000kV、750kV、500kV、330kV、220kV、110kV不同的电压等级的变电站设置库房安全工具标准配置清单，实现全部库房标准统一管理，自动对现有安全工器具进行查缺补漏，分析统计各个库房中欠缺的安全工器具，作为安全工器具申领的依据，保障变电运维工作安全有序进行。
二、出入库管理
（1）门禁管理
安全工器具库房通过电控门禁进行闭锁管理，常规情况下只有具有工作任务的人员通过门禁管理机扫描电子工作票才能进入；此外，门禁还支持人脸识别、指纹识别等方式，用于安全工器具保养等其他日常工作。
（2）自动出入库信息记录
每个安全工器具都具有唯一ID标识，系统自动识别出入库的安全工器具，并记录安全工器具出入库信息，包括安全工器具ID、名称、时间、领还人员、工作任务等信息，无需人工干预和操作。
系统支持通过语音播报实际领用的安全工器具清单，并与电子工作票的任务所需清单进行对比，提示工作人员请勿误领、漏领、错还、漏还安全工器具，或领用超期未试验和报废的安全工器具。
库房内摄像监控系统通过动态侦测实现视频联动，记录每次出入库视频，并与安全工器具出入库记录智能绑定，作为追溯查询的依据。
出入库记录信息支持通过日期、人员、名称、任务等进行筛选查询和排序，以便进行快速查找和统计。
（3）安全工器具报废与申领
安全工器具在使用过程中损坏或者检验不合格后，在系统中发起报废申请，经管理人员在风险管控平台审批确认后报废，自动与库房标准安全工器具清单模板对比，自动生成“增补申购清单”，由集控班组管理人员发送“申领清单”至风险管控平台。
（4）安全工器具借调
在变电站的日常运维中，安全工器具由于损坏、送检、大修等原因需要从其他变电站临时借用安全工器具，以满足运维工作的需求。变电站运安全工器具管理人员在安全工器具管理系统上发起借调申请，申请信息发送至风险管控平台经管理人员审批后生成借调单，从其他变电站安全工器具库房借调。
（5）检验管理
系统记录每一个安全工器具的下次检验日期，支持自定义设置到期送检提醒，如距下次检验日期15天时，系统推送信息提醒相关管理负责人送检安全工器具。检验合格后的安全工器具根据风险管控平台回传的信息，记录试验不合格的安全工器具作为发起报废并申领新的安全工器具的依据，更新试验合格安全工器具的下次检验日期。
三、环境管理
库房管理子系统自动监测安全工器具室内温度、湿度、烟雾等环境数据，根据设定的安全工器具存放温湿度，自动控制库房内除湿机和空调等设备工作；当库房内发生火情时，烟雾传感器发出报警提示运维人员。保证库房处于最合适的安全工器具存储环境，保障安全工器具处于最佳性能状态。
四、现场管理
通过手持终端扫描安全工器具上的二维码身份信息，自动核对运维工作现场使用的安全工器具与工作任务以及领用安全工器具清单是否一致，实现安全工器具使用过程中的监管，保证作业安全。
五、供应商评价
供应商评价功能是对安全工器具的产品质量评价、产品寿命统计、产品合格率统计、供应商服务、检验结果评价、产品性能等进行评级和统计分析，通过对以上指标的统计和分析，采用定量分析法对供应商进行评分，形成一套安全工器具供应商评价机制体系，为安全工器具采购、试验和使用提供真实有效的决策依据，保证安全工器具的安全效能和经济效能，使电网投资收益最大化。


