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	1.课题来源与背景
目前较为流行的索结构幕墙主要为张拉索杆体系的点支承玻璃幕墙，这类体系广泛应用于展览馆、机场候机楼和歌剧院等(如下图所示)，具有以下优点：1.轻巧通透；2.构成形式灵活多变；3.立面光亮明快。根据已建成的项目信息反馈，常规的索结构幕墙体系也存在以下缺点：1.结构支承杆件较小，如需同时支承大跨度或大悬挑的屋面，杆件截面较大，对建筑立面效果影响很大；2.点支承位置，需提供结构支承构件，如增加竖向桁架、自平桁体系或设置双向拉索等，以上方法均存在影响立面效果和施工复杂繁琐的问题。
2.技术原理及性能指标
采用了主体结构承重柱+幕墙柱两者结合成空腹格构柱型式，为保证主立面的通透简洁，将主承重柱和幕墙柱在垂直立面的方向做得很纤细，为避免其沿弱轴方向屈曲失稳，在各柱间沿高度方向设置了水平空腹桁架作为柱子侧向支承，同时将每两道水平桁架之间采用竖向撑杆连成一对，防止水平面桁架面外失稳，并将各道水平桁架与主立面幕墙拉索刚性连接在一起，利用幕墙拉索的预应力来达到水平桁架防屈曲的目的。
主要性能指标:允许挠度值（L指杆件长度）
单拉锁体系结构：L/50，横梁：L/180，玻璃肋：L/240，玻璃：L/60
实际达到的性能指标：
单拉锁体系结构：L/104<L/50(满足)，横梁：L/451<L/180(满足)，玻璃肋：L/850<L/240(满足)，玻璃：L/133<L/60(满足)。
3.技术的创造性与先进性
针对于大型公建项目对于主立面超高超高玻璃幕墙需达到构件纤细，空间通透的效果，研究出一种全新的“幕墙柱+稳定索”杂交主承重体系，该体系不同于通常建筑主结构支撑柱与幕墙柱分离设置的做法，将主立面结构柱与幕墙柱合二为一，不仅能达到主立面构件尺寸纤细、空透的效果，还能支承大跨度屋面荷载，既有幕墙柱的轻巧美观，同时又有主结构柱的安全性保障。
这种格构柱+水平空腹桁架+幕墙拉索共同组成的主立面杂交承重体系，除了要解决传统大跨度项目主立面结构柱尺寸影响建筑通透率以及单索幕墙存在侧向稳定的问题，还需确定每段拉索的张拉值并保证拉索与水平桁架的节点可靠连接。
本项目的创造性和先进性如下：
1).既有幕墙柱的轻巧美观，又有主结构柱的安全性；
2）.长边总宽可做到1~1.5m，在无侧向支承下可以跨越14~32m高度；　
3).通过柱间设置一定间距水平桁架作为侧向支承，短边宽度可做到250~300mm；
4).拉索同时作为空腹桁架的防屈曲支承；
5).幕墙连接点的特殊工艺，确保玻璃自重完全传至拉索，对空腹桁架无影响。
4.技术的成熟程度，适用范围和安全性
不同于通常建筑主结构支撑柱与幕墙柱分离设置的做法，本工程的主立面柱同时也是幕墙柱，不仅需尽量达到幕墙构件纤细、空透的效果，同时还要支大跨屋面荷载，其设计要求为“既有幕墙柱的轻巧美观，同时又有主结构柱的安全性”。
本项技术可广泛应用于各类商业、展厅、酒店、办公等各种不同功能的建筑，尤其对于有立向通透性，轻巧简洁要求的超高越长玻璃幕墙结构，随着我国经济的高速发展和城市化进程，幕墙工程也将迎来空前广阔的机遇，而拉索幕墙具有与建筑艺术高度贴合的优势，将会被大量采用。
5.应用情况及存在的问题
本项技术已成功运用于珠海十字门会展一期国际展览中心项目，得到建筑师和客户的高度认可，对于目前的拉索幕墙体系而言，仍具有单片玻璃尺寸偏小，拉索直径过大的问题，以上问题将通过玻璃生产工艺的改进以及新材料的发明，得到有效的改善。
6.历年获奖情况
获得市设计奖项２项，广东省设计奖项2项，国家设计奖项1项，同时获得了包括鲁班奖，詹天佑奖，国优奖，中国钢结构金奖等多项工程类奖项。



