珠公议函〔2022〕50号

B类

珠海市公安局关于市政协十届一次会议

第20220105号提案答复的函

张建军委员：

您提出的《关于完善智慧城市建设，推进共享停车的提案》（第20220105号）收悉。经综合市住房和城乡建设局、市发展和改革局、市城市管理和综合执法局、市自然资源局等单位意见，现将办理情况答复如下：

随着珠海机动车保有量的持续快速增长而道路供给和静态停车资源相对滞后的背景下，近年来我市停车供需矛盾持续加剧，停车难、乱停车问题已经成为城市管理的难点。问题产生的原因是多方面的，既有源头规划方面的原因，又有中间建设方面的原因，集中体现在末端的管理环节。为了破解这一城市管理的难题，近几年无论是国家层面还是省、市都出台了若干措施，旨在解决因城市停车难而衍生的城市交通拥堵问题，我市也在积极落实上级要求，推动增加城市停车资源供应的工作。结合您的建议，已经开展和正在采取的措施有以下方面：
在缓解停车难方面

为缓解城市交通拥堵，进一步规范停车秩序，我局交警部门近年来主要采取了四项措施：一是充分发挥道路交通安全管理部门职责，在对道路交通安全与畅通影响不大的路段规划、设计、建设了路内咪表停车位8159个，2022年计划新增2000个，上半年在中心城区规划、设计的1500个路内停车位已经开始建设，下半年完成在金湾、斗门规划设计的500个路内停车位的建设任务。二是在特定时段（晚上21时至次日早上7时）停车需求与资源供给矛盾突出的区域，在不影响道路交通安全与畅通的原则下，设置夜间路内临时停车位，截至目前共设置夜间路内临时停车位近7000个。三是加强路面巡逻执法，对于乱停车、占用人行道、盲道等停车的违法行为进行处罚，依法加大查处力度。四是推动共享停车的实施，2021年度在我局交警部门的努力下，如推动实施了位于南屏廉泉路的政府单位停车资源夜间向周边居民开放，海天公园停车场与中大五院之间停车资源共享，发挥了良好的社会效果。

二、在推动停车信息管理平台系统建设方面

我局交警部门根据《珠海经济特区停车场建设与管理条例》的职责分工，推动停车信息管理平台系统建设，开展全市停车场数据接入、综合管理及共享工作。同时融合多种信息发布手段，多渠道、多方式为市民提供路况查询、停车场查询、停车供给信息查询，提高停车资源周转率与合理利用率，减少无效交通，缓解停车资源不足的问题。具体措施包括：一是在“珠海交警”微信公众号、“珠海e路通”小程序提供路内停车泊位实时余位查询，更好地为群众提供停车查询服务。二是静态交通管理系统配套建设了与停车诱导相关的3块一级诱导屏、15块二级诱导屏、50块三级诱导屏，采取三级诱导原则，一级诱导屏指引停车的大致方向、二级诱导屏指引可供选择的停车场、三级诱导屏指引到达某一特定的停车场，由远及近、由外及内发布停车场信息，逐步诱导车辆从片区外围到具体停车场停车。三是与高德、百度、腾讯及其他互联网停车服务运营公司合作，实现掌上停车场查询、停车场路径规划、实时停车位服务等，为广大车主提供便捷的停车诱导服务。

三、在推动停车场建设规划和管理方面
目前，市发改部门正在牵头推动停车场建设规划工作，拟在信息系统建设、鼓励资源共享等方面提出意见和要求，进一步明确工作措施、任务分工和时间安排，加快推进全市停车场建设。市城管部门切实加强经营性停车场备案管理，一是印发经营性停车场开办备案工作指引，为了落实经营性停车场开办备案制度，对各区停车场管理的行业主管部门做好指导，全面规范开展经营性停车场开办备案管理，加强对经营性停车管理单位和业主单位使用管理停车场的监督，规范经营性停车场使用管理，制定备案工作指引。二是制定经营性停车场专项整治方案，将开展经营性停车场调查摸底工作、规范经营性停车场办理备案工作、深入集中整治经营性停车场开办秩序、注重宣传引导四个方面作为工作重点加以推进，按照一日一摸排，一周一调度，一月一总结的方式开展整治，推动经营性停车场备案。三是委托第三方律师事务所制定《珠海市停车场开办备案管理办法》，为经营性停车场备案管理提供法律支撑，目前相关工作正在开展。

下一步，我局交警部门将继续会同市相关职能部门，以贯彻落实《珠海经济特区停车场建设与管理条例》为契机，建立全市停车场基础数据库，推动经营性停车场和公共类停车场动态信息的准确接入，为市民出行提供有效的信息服务，减少无效交通对路面资源的冲击，从而为化解城市交通拥堵提供基础支撑。

专此答复，诚挚感谢您对公安工作的关心和支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。
珠海市公安局

                            2022年5月29日



