附件1
珠海市工程建设领域农民工工资保证金

管理实施办法听证会要点

为保障全市工程建设领域的工资支付，预防和解决建设领域发生的拖欠劳动者工资问题，维护劳动者合法权益，根据《建设领域农民工工资支付管理暂行办法》《广东省人力资源和社会保障厅 广东省住房和城乡建设厅 广东省交通运输厅 广东省水利厅关于建设工程领域农民工工资支付保证金管理办法》《广东省重大行政决策听证规定》《广东省人力资源和社会保障厅重大行政决策听证暂行规定》（粤人社办〔2013〕383号）等规定，以及省、市关于依法行政的要求，市人力资源社会保障局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水务局、市银保监局、市轨道交通局共同草拟了《珠海市工程建设领域农民工工资保证金管理实施办法（征求意见稿，以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：
一、背景情况

（一）贯彻落实国家、省有关文件精神的需要。《国务院关于解决农民工问题的若干意见》（国发〔2006〕5号）明确提出“建立工资支付监控制度和工资保证金制度，从根本上解决拖欠、克扣农民工工资问题”；《保障农民工工资支付条例》（国令第724号）规定“施工总承包单位应当按照有关规定存储工资保证金，专项用于支付为所承包工程提供劳动的农民工被拖欠的工资”；人社部、国家发改委、监察部、财政部、住建部《关于加强建设工程领域项目管理解决拖欠农民工工资问题的通知》（人社明电〔2011〕2号）提出“完善建设领域工资保证金制度，将工资保证金制度的实施范围逐步由建筑领域扩大到铁路、交通、水利等其他基础设施建设领域”；中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅《关于做好预防化解我省劳资纠纷工作的意见》（粤办发〔2013〕21号）明确要求“加快建立工程建设领域工资支付保证金和地方政府欠薪应急周转金制度”。这些文件对工程建设领域建立工资支付保证金制度，解决农民工工资拖欠问题提出了明确的要求。
（二）有效治理工程建设领域欠薪问题的需要。我省工程建设领域拖欠工资现象屡禁不止，拖欠工资案件数量呈高发态势，欠薪引发的群体性事件屡见不鲜。据统计，全国根治欠薪线索反映平台启用以来，我市累计接收欠薪线索为10257宗，其中，建筑行业欠薪案件约占案件总数的2/3，欠薪引发的群体性事件主要集中建筑行业，建筑领域欠薪金额占总金额近90%。从我市建立了工资支付保证金制度的情况来看，收缴了工资支付保证金的施工企业所在项目较少发生欠薪群体性事件，一旦发生欠薪问题能够有效得到解决。证明建立工资支付保证金制度有利于解决施工工程欠薪问题，减少因欠薪引发的群体性事件、维护社会稳定。
二、制定依据

（一）《保障农民工工资支付条例》（国令第724号）。

（二）《人力资源社会保障部 住房和城乡建设部 交通运输部 水利部 银保监会 铁路局 民航局 关于印发〈工程建设领域农民工工资保证金规定〉的通知》（人社部发〔2021〕65号）。

（三）《关于印发〈广东省人力资源和社会保障厅 广东省住房和城乡建设厅 广东省交通运输厅 广东省水利厅关于建设工程领域农民工工资支付保证金管理办法〉的通知》(粤人社规〔2019〕10号)。

三、拟完善的主要内容
（一）工资保证金缴存的标准。2017年，我市房屋和市政项目原定工资保证金标准为：（一）施工总承包二级及二级以上企业、专业承包一级企业100万元；（二）施工总承包三级企业、专业承包二、三级企业、劳务分包企业30万元；交通项目原定工资保证金标准为100万元；水利项目原定工资保证金标准为按照项目缴纳，每个项目原则上不低于施工合同总价的 1.5%，最高不得超过施工合同总价的 3%，同一施工单位在珠海市内工资保证金所有账户累计余额上限原则上不超过 500 万元人民币。具体可按施工合同金额分四档设置，合同金额在 1000 万（含）以下的，按 20 万缴存；合同金额在1000 万（不含）至 5000 万（含）之间的，按 80 万缴存；合同金额在 5000 万（不含）至 1 亿（含）之间的按 100 万缴存；合同金额在 1 亿（不含）以上的按 150 万缴存。

近年来，随着我市建筑行业的快速发展，工程造价有了大幅提升，建筑行业劳资纠纷涉及金额逐步增加，现有工资保证金标准已经不足以保障项目化解劳资纠纷。根据国家、省的相关文件，结合我市实际情况，拟将现有工资保证金的缴存标准进行调整，按照施工合同额的2%确定缴纳基准，施工总承包单位在我市承接房屋建筑和市政基础设施、交通、水利、轨道交通等多个工程建设项目的，缴存的工资保证金累计上限不超过500万元。

施工总承包单位存储工资保证金或提交银行保函后，在我市连续两年未发生拖欠工资行为的，其新增工程建设项目的缴存比例降低为1%；在我市连续三年未发生拖欠工资行为，在我市缴存工资保证金监管账户余额不低于100万元且按要求落实用工实名制管理和农民工工资专用账户制度的，其新增工程建设项目免于缴存工资保证金，工资保证金监管账户余额不足100万元的，其新增工程建设项目缴存比例为0.5%且缴存上限不超过100万元。施工总承包单位存储工资保证金或提交银行保函前两年内发生过拖欠工资行为的，其新增工程建设项目的缴存比例提高为3%，提高比例后的缴存金额不受500万缴存金额上限限制；因拖欠农民工工资被纳入“严重失信主体名单”的，其新增工程建设项目的缴存比例提高为4%，提高比例后的缴存金额不受500万缴存金额上限限制。施工合同额或年度累计合同额低于300万元的工程建设项目，且该工程建设项目的施工总承包单位在签订施工合同前一年内承建的工程建设项目未发生拖欠工资行为的，或施工总承包单位存储工资保证金已达到500万元上限的，免除该工程建设项目缴存工资保证金。

（二）工资保证金缴存方式。施工总承包单位可选择以工资保证金保函替代现金存储工资保证金，保函按在建工程项目提供担保，在建工程项目保函担保金额不得低于施工合同额2%，单个项目担保上限为500万元。保函正本由区级人力资源社会保障行政部门保存。

（三）工资保证金管理部门。市建设、交通运输、水行政、铁路主管部门和市人力资源社会保障部门负责对全市工资保证金共同监督管理，各区（经济功能区）建设、交通运输、水行政、铁路主管部门和人力资源社会保障部门具体负责对行政区域内的工资保证金进行监督管理。同一施工总承包单位涉及两个或者两个以上工资保证金，发生管辖争议的，由市级人力资源社会保障行政部门商同级行业工程建设主管部门指定管辖。需要动用工资保证金的，由区级人力资源社会保障部门提请市级人力资源社会保障部门审批。

（四）承包担保机构资质。开立工资保证金保函应符合《中华人民共和国民法典》、住房和城乡建设部《关于加快推进房屋建筑和市政基础设施工程实行工程担保制度的指导意见》（建市〔2019〕68号）的要求，银行保险机构开展保函、保险业务应符合银行业保险业监管规定，保险机构、第三方担保公司应在本市设有总部或分支机构，并承诺按照监管要求推送工资保证金相关信息至监管平台。
