
《珠海市工程建设领域农民工工资保证金

管理实施办法（征求意见稿）》

听证会会议笔录
听证时间：2022年9月14日14：30-16：00
听证地点：珠海市香洲洲区康宁路66号15楼会议室
听证事项：《珠海市工程建设领域农民工工资保证金管理实施办法（征求意见稿）》
听证主持人：王秀春
听证陈述人：邱雪生
听证参加人：宋象福、林佳鑫、刘贻文、田秋宇、姚壮伟、陈明亮、冯刚刚、杨施邦、韦云梅、林泽龙、米瑞枫、张大强、王翔、陈华韵、徐晶晶、刘航

听证列席人：曾德能、胡萍、孔令川、何集钰、刘永茂、赵松龄

听证记录人：苏红娟

听证主持人：尊敬的曾局，各位听证代表，听证会参加人，下午好!

为保障全市工程建设领域的工资支付，预防和解决工程建设领域发生的拖欠劳动者工资问题，维护劳动者合法权益，我们起草了《珠海市工程建设领域农民工工资保证金管理实施办法（征求意见稿）》《珠海市工程建设领域农民工工资专用账户管理实施办法（征求意见稿）》。根据省、市关于依法行政的要求以及《广东省重大行政决策听证规定》《广东省人力资源和社会保障厅重大行政决策听证暂行规定》，今天我们在这里召开两个办法征求意见稿的听证会。

首先我将本次听证会的参加人员情况向大家作简要介绍：

本次听证会出席工作人员及嘉宾共9人。听证主持人由市人力资源社会保障局劳动监察支队副支队长王秀春担任，听证陈述人由市人力资源社会保障局劳动监察副支队支队长邱雪生同志担任；听证记录人由市人力资源社会保障局劳动监察支队工作人员苏红娟同志担任，听证嘉宾有市人力资源社会保障局党组成员、副局长曾德能同志，以及市住房城乡建设、交通运输、水利、轨道交通、银保监分局等部门有关同志。

本次听证会设听证代表16人。听证代表通过我局发布公告，社会各界自愿报名，并根据行业特点、专业知识，各界人员比例进行遴选，产生16名听证代表，其中，施工企业代表 6 人，分别为中铁四局集团有限公司冯刚刚、广东建星建造集团有限公司杨施邦、广东建安昌盛控股集团有限公司韦云梅、珠海市建安集团有限公司林泽龙、中建三局第一建设工程有限责任公司珠海分公司米瑞枫、国基建设集团有限公司张大强；工人代表6人，分别为鹤壁市相分建筑劳务有限公司宋象福、中交第二公路工程局有限公司珠海市鹤

洲至高栏满港项目经理部林佳鑫、广东建安昌盛控股集团有限公司刘贻文、中国铁桥工程局集团有限公司珠海市金海公路大桥工程JHTJ标项目经理部田秋宇、国基建设集团有限公司姚壮伟、茂名市建力建筑劳务有限公司陈明亮；金融机构代表2人，分别为招商银行股份有限公司珠海分行王翔、中国建设银行珠海市分行陈华韵；第三方担保机构代表2 人，分别为汇友财产相互保险珠海会员服务站徐晶晶、深圳信捷工程担保有限公司刘航。

经核实，本次听证会听证代表实到12人，听证主持人1人，听证陈述人1人，听证记录人1人，听证受邀嘉宾6人，共21人，其中听证参加人12人，符合《广东省重大行政决策听证规定》第19条的规定，本次听证会可以举行。

按照有关规定，本次听证会按下列程序进行：（一）宣读听证会纪律;（二）听证陈述人就有关办法征求意见稿作要点陈述；（三）听证代表发表意见；（四）听证陈述人就听证代表提出的相关意见和建议作出解释和说明；（五）宣布听证会结束。

首先，进行会议第一项议程，宣布听证会纪律：

1.会场期间请关闭通讯工具或设置振动状态；2.会场内请勿吸烟,请不要随意走动,请不要喧哗或进行其它防碍听证秩序的活动；3.听证会参加人发言时请先举手示意,经主持人同意后逐个按顺序发言，其他听证参加人不得随意插话;发言时请讲普通话；4.听证参加人初次发言请作简要自我介绍,发言时间请控制在5分钟以内,如时间允许,经主持人同意,可再次简短发言,听证参加人未发表完的意见,可以在会后书面补充；5.发言时请观点鲜明、简明扼要、不重复，发言内容请尽量集中对征求意见稿提出的意见和建议，表明自己对听证议题的意见；6.会后请听证参加人停留，对听证会笔录进行审阅并签字。

以上是听证会纪律，请大家认真遵守。

现在进行第二项议程，有请听证陈述人邱雪生同志陈述介绍保证金管理实施办法（征求意见稿）相关情况。

听证陈述人：为保障全市工程建设领域的工资支付，预防和解决建设领域发生的拖欠劳动者工资问题，维护劳动者合法权益，根据《建设领域农民工工资支付管理暂行办法》《广东省人力资源和社会保障厅 广东省住房和城乡建设厅 广东省交通运输厅 广东省水利厅关于建设工程领域农民工工资支付保证金管理办法》《广东省重大行政决策听证规定》《广东省人力资源和社会保障厅重大行政决策听证暂行规定》（粤人社办〔2013〕383号）等规定，以及省、市关于依法行政的要求，市人力资源社会保障局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水务局、市银保监局、市轨道交通局共同草拟了《珠海市工程建设领域农民工工资保证金管理实施办法（征求意见稿，以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：

一、《办法》出台的背景情况

（一）贯彻落实国家、省有关文件精神的需要。《国务院关于解决农民工问题的若干意见》（国发〔2006〕5号）明确提出“建立工资支付监控制度和工资保证金制度，从根本上解决拖欠、克扣农民工工资问题”；《保障农民工工资支付条例》（国令第724号）规定“施工总承包单位应当按照有关规定存储工资保证金，专项用于支付为所承包工程提供劳动的农民工被拖欠的工资”；人社部、国家发改委、监察部、财政部、住建部《关于加强建设工程领域项目管理解决拖欠农民工工资问题的通知》（人社明电〔2011〕2号）提出“完善建设领域工资保证金制度，将工资保证金制度的实施范围逐步由建筑领域扩大到铁路、交通、水利等其他基础设施建设领域”；中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅《关于做好预防化解我省劳资纠纷工作的意见》（粤办发〔2013〕21号）明确要求“加快建立工程建设领域工资支付保证金和地方政府欠薪应急周转金制度”。这些文件对工程建设领域建立工资支付保证金制度，解决农民工工资拖欠问题提出了明确的要求。

（二）有效治理工程建设领域欠薪问题的需要。我省工程建设领域拖欠工资现象屡禁不止，拖欠工资案件数量呈高发态势，欠薪引发的群体性事件屡见不鲜。据统计，全国根治欠薪线索反映平台启用以来，我市累计接收欠薪线索为10257宗，其中，建筑行业欠薪案件约占案件总数的2/3，欠薪引发的群体性事件主要集中建筑行业，建筑领域欠薪金额占总金额近90%。从我市建立了工资支付保证金制度的情况来看，收缴了工资支付保证金的施工企业所在项目较少发生欠薪群体性事件，一旦发生欠薪问题能够有效得到解决。证明建立工资支付保证金制度有利于解决施工工程欠薪问题，减少因欠薪引发的群体性事件、维护社会稳定。

二、《办法》制定依据

（一）《保障农民工工资支付条例》（国令第724号）。

（二）《人力资源社会保障部 住房和城乡建设部 交通运输部 水利部 银保监会 铁路局 民航局 关于印发〈工程建设领域农民工工资保证金规定〉的通知》（人社部发〔2021〕65号）。

（三）《关于印发〈广东省人力资源和社会保障厅 广东省住房和城乡建设厅 广东省交通运输厅 广东省水利厅关于建设工程领域农民工工资支付保证金管理办法〉的通知》(粤人社规〔2019〕10号)。

三、拟完善的主要内容

（一）工资保证金缴存的标准。2017年，我市房屋和市政项目原定工资保证金标准为：（一）施工总承包二级及二级以上企业、专业承包一级企业100万元；（二）施工总承包三级企业、专业承包二、三级企业、劳务分包企业30万元；交通项目原定工资保证金标准为100万元；水利项目原定工资保证金标准为按照项目缴纳，每个项目原则上不低于施工合同总价的1.5%，最高不得超过施工合同总价的3%，同一施工单位在珠海市内工资保证金所有账户累计余额上限原则上不超过500万元人民币。具体可按施工合同金额分四档设置，合同金额在1000万（含）以下的，按20万缴存；合同金额在1000万（不含）至5000万（含）之间的，按80万缴存；合同金额在5000万（不含）至1亿（含）之间的按100万缴存；合同金额在1亿（不含）以上的按150万缴存。

近年来，随着我市建筑行业的快速发展，工程造价有了大幅提升，建筑行业劳资纠纷涉及金额逐步增加，现有工资保证金标准已经不足以保障项目化解劳资纠纷。根据国家、省的相关文件，结合我市实际情况，拟将现有工资保证金的缴存标准进行调整，按照施工合同额的2%确定缴纳基准，施工总承包单位在我市承接房屋建筑和市政基础设施、交通、水利、轨道交通等多个工程建设项目的，缴存的工资保证金累计上限不超过500万元。

施工总承包单位存储工资保证金或提交银行保函后，在我市连续两年未发生拖欠工资行为的，其新增工程建设项目的缴存比例降低为1%；在我市连续三年未发生拖欠工资行为，在我市缴存工资保证金监管账户余额不低于100万元且按要求落实用工实名制管理和农民工工资专用账户制度的，其新增工程建设项目免于缴存工资保证金，工资保证金监管账户余额不足100万元的，其新增工程建设项目缴存比例为0.5%且缴存上限不超过100万元。施工总承包单位存储工资保证金或提交银行保函前两年内发生过拖欠工资行为的，其新增工程建设项目的缴存比例提高为3%，提高比例后的缴存金额不受500万缴存金额上限限制；因拖欠农民工工资被纳入“严重失信主体名单”的，其新增工程建设项目的缴存比例提高为4%，提高比例后的缴存金额不受500万缴存金额上限限制。施工合同额或年度累计合同额低于300万元的工程建设项目，且该工程建设项目的施工总承包单位在签订施工合同前一年内承建的工程建设项目未发生拖欠工资行为的，或施工总承包单位存储工资保证金已达到500万元上限的，免除该工程建设项目缴存工资保证金。

（二）工资保证金缴存方式。施工总承包单位可选择以工资保证金保函替代现金存储工资保证金，保函按在建工程项目提供担保，在建工程项目保函担保金额不得低于施工合同额2%，单个项目担保上限为500万元。保函受益人为区级人力资源社会保障行政部门，正本由区级人力资源社会保障行政部门保存。

（三）工资保证金管理部门。市建设、交通运输、水行政、铁路主管部门和市人力资源社会保障部门负责对全市工资保证金共同监督管理，各区（经济功能区）建设、交通运输、水行政、铁路主管部门和人力资源社会保障部门具体负责对行政区域内的工资保证金进行监督管理。同一施工总承包单位涉及两个或者两个以上工资保证金，发生管辖争议的，由市级人力资源社会保障行政部门商同级行业工程建设主管部门指定管辖。需要动用工资保证金的，由区级人力资源社会保障部门提请市级人力资源社会保障部门审批。

（四）承包担保机构资质。开立工资保证金保函应符合《中华人民共和国民法典》、住房和城乡建设部《关于加快推进房屋建筑和市政基础设施工程实行工程担保制度的指导意见》（建市〔2019〕68号）的要求，银行保险机构开展保函、保险业务应符合银行业保险业监管规定，保险机构、第三方担保公司应在本市设有总部或分支机构，并承诺按照监管要求推送工资保证金相关信息至监管平台。前期征求意见时也收到该点相关的意见，下一步也将采纳合理意见，借鉴其他城市了解了相关做法进行修订。今天也希望听到担保机构的意见。
进行第三项议程，有请听证代表依次发表意见建议,发言内容请尽量集中针对本次征求意见稿提出意见和建议，时间请控制在5分钟以内;请按照座位排序做发言。

听证参加人（杨施邦）：无意见。

听证参加人（韦云梅）：针对保证金，以往如果施工企业三年内没有相关的用工投诉，以前的文件可以解除保证金缴存。建议继续沿用该政策。

听证参加人（林泽龙）：已经开工的项目，是否按免交处理，后面开工的才按照新的规定来？另外保证金项目的提取是否有解除要求？比如满足500万？如果解除的话是全部解除还是部分解除？建议明确过渡政策。

听证参加人（米瑞枫）：办理保函手续时，有些工地进展很快，三四个月就完工了，但保函还没办下来。退保证金和保函的意思差不多，在退保证金和保函时是否有相关要求。建议予以明确。

听证参加人（林佳鑫）：同米瑞枫意见。

听证参加人（刘航）：我有个疑问和一个建议，在《办法》最后一页提到的300万现金保证金，如果有项目选择用保函，是否按当前的；建议：关于担保资质，像我们公司从事整个广东省的担保业务，但是没有分公司，本文件要求设立分支机构。但实际上像我公司这样全国有分公司的企业是少数，《办法》在工人工资保证金这一块要求有分支机构会导致担保机构优胜劣汰上有明显的冲突。我们公司一直提倡针对风险共同体，与单位一起承担一个区域的风险，如果设置为全省的分支机构的话我们能更好的为珠海工人工资担保工作服务。如果仅是集中于一两家担保公司的话风险也会更大，多一些担保机构更有利于珠海工人工资担保工作。建议取消在珠海设有分支机构的限制。

听证参加人（徐晶晶）：同意刘航的意见。保险公司可以在农民工工资拖欠时先垫付赔偿，赔付及时，我公司从成立到现在在全国做了很多这样的案例，我司是全国试点的一家互联网保险公司，但在当地没有设立分支机构。

听证参加人（陈华韵）：工资保证金我们主要对接住建，但这个文件是按工程来计算，是按工程的类别还是按工程名来缴纳保证金？另外保证金是由市人社提供批复银行才能降低比例、退保证金，这个批复是否确定是由市人社部门开具，或者还是其他对应的行政机构也能开具。比如这个工程是由水利管的，是否水利有权开具批复？建议明确工资保证金退返的条件，新旧工资保证金文件衔接的规定。

听证参加人（王翔）：第二点保函，为在建工程提供担保提供保函，这个是否是必须要用担保？是否会涉及重复抵押的问题？施工企业是否会同意？建议予以明确。

进行第四项议程：有请听证陈述人就听证代表的意见建议作说明、回答。

听证陈述人：听证代表围绕《办法》各抒己见，对征求意见稿中具体内容提出了许多建设性意见和建议，对科学制定该管理办法很有帮助。在这里表达感谢，下一步将按照有关要求做好政策文件的后续工作。在这里就听证代表提出的问题作简要回应：1.对于三年没有违规由市人社提供证明可以退保证金的问题。实际操作过程中有一些企业前期没有违法，但退保证金后就爆雷了。以前效益好的时没有保证金没有问题，但因为现在行业不景气，所以至少要有100万保底。如果没有100万，仍然要交至100万，以保证资金。对于规范的企业如果一直有100万保证金压住不合适，所以考虑由担保机构出具保函的方式解决。2.此前有保证金的，依然按原来的规定。新增的项目一定要按新办法实施。保证金的提取按本办法的19条规定，这也是参照人社部最新的规定。如果一定期限没有举报投诉也可以解除监管。关于退保证金时限的问题，此前如果没有拖欠证明就可以解除了，但解除后就有拖欠的问题。因此部里有公示要求，未来退的时候要求已有公示，保障民众的知情权，以便随时作出反应，保障权益。关于保函金额与现金保证金是否重叠的问题，可以对单位项目提供保函，只保单个项目，与现金不重合。未来新建的项目，如果采用保函或保证金，仍按单个项目计算，直到达到封顶标准。我们也参考过其他市的做法，但经过近年的总结，达500万欠薪的项目也是很多的，因此，办法设定的标准符合我市实际情况。关于分支机构设置的问题：大部分用保证金的方式，所以保函的市场未打开，下一步我们将对保函机构承载的问题将做进一步研究。经了解，要求第三方担保机构在我市设立分支机构的要求也确实比较高，当初设置的原因也是便于解决问题，听取大家的意见后我们也认为不设立更有利于推动工作，相关工作还探索中。关于保证金按什么来计算的问题，我们不区分项目，只要是新建的按2%来计算，如果没有违规行为按阶梯进行计算，直到封顶标准。本办法相关行业主管部门会联合发文施行新办法。关于退保证金条件的问题，按新的规定统一由人社部门提供批复。另外保证金保函可以由企业自主选择，不需要实物担保，由企业支付保费，由第三方担保机构提供保证担保。
宣布听证会结束：对于此次听证会各位所反映的内容我们会进行汇总，在10日后会对大家进行回复，本场听证会到此结束本感谢各位听证参加人的支持!请各位参会人员签阅笔录。
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