
《珠海市工程建设领域农民工工资专用账户管理实施办法（征求意见稿）》

听证会会议笔录
听证时间：2022年9月14日16：00-17：30
听证地点：珠海市香洲洲区康宁路66号15楼会议室
听证事项：《珠海市工程建设领域农民工工资专用账户

管理实施办法（征求意见稿）》
听证主持人：王秀春
听证陈述人：邱雪生
听证参加人：宋象福、林佳鑫、刘贻文、田秋宇、姚壮伟、陈明亮、冯刚刚、杨施邦、韦云梅、林泽龙、米瑞枫、张大强、王翔、陈华韵、徐晶晶、刘航

听证列席人：曾德能、胡萍、孔令川、何集钰、刘永茂、赵松龄

听证记录人：苏红娟

听证主持人：尊敬的曾局，各位听证代表，听证会参加人，下午好!

为保障全市工程建设领域的工资支付，预防和解决工程建设领域发生的拖欠劳动者工资问题，维护劳动者合法权益，我们起草了《珠海市工程建设领域农民工工资保证金管理实施办法（征求意见稿）》《珠海市工程建设领域农民工工资专用账户管理实施办法（征求意见稿）》。根据省、市关于依法行政的要求以及《广东省重大行政决策听证规定》《广东省人力资源和社会保障厅重大行政决策听证暂行规定》，今天我们在这里召开两个办法征求意见稿的听证会。

首先我将本次听证会的参加人员情况向大家作简要介绍：

本次听证会出席工作人员及嘉宾共9人。听证主持人由市人力资源社会保障局劳动监察支队副支队长王秀春担任，听证陈述人由市人力资源社会保障局劳动监察副支队支队长邱雪生同志担任；听证记录人由市人力资源社会保障局劳动监察支队工作人员苏红娟同志担任，听证嘉宾有市人力资源社会保障局党组成员、副局长曾德能同志，以及市住房城乡建设、交通运输、水利、轨道交通、银保监分局等部门有关同志。

本次听证会设听证代表16人。听证代表通过我局发布公告，社会各界自愿报名，并根据行业特点、专业知识，各界人员比例进行遴选，产生16名听证代表，其中，施工企业代表 6 人，分别为中铁四局集团有限公司冯刚刚、广东建星建造集团有限公司杨施邦、广东建安昌盛控股集团有限公司韦云梅、珠海市建安集团有限公司林泽龙、中建三局第一建设工程有限责任公司珠海分公司米瑞枫、国基建设集团有限公司张大强；工人代表6人，分别为鹤壁市相分建筑劳务有限公司宋象福、中交第二公路工程局有限公司珠海市鹤

洲至高栏满港项目经理部林佳鑫、广东建安昌盛控股集团有限公司刘贻文、中国铁桥工程局集团有限公司珠海市金海公路大桥工程JHTJ标项目经理部田秋宇、国基建设集团有限公司姚壮伟、茂名市建力建筑劳务有限公司陈明亮；金融机构代表2人，分别为招商银行股份有限公司珠海分行王翔、中国建设银行珠海市分行陈华韵；第三方担保机构代表2 人，分别为汇友财产相互保险珠海会员服务站徐晶晶、深圳信捷工程担保有限公司刘航。

经核实，本次听证会听证代表实到13人，听证主持人1人，听证陈述人1人，听证记录人1人，听证受邀嘉宾6人，共22人，其中听证参加人13人，符合《广东省重大行政决策听证规定》第19条的规定，本次听证会可以举行。
按照有关规定，本次听证会按下列程序进行：（一）宣读听证会纪律;（二）听证陈述人就有关办法征求意见稿作要点陈述；（三）听证代表发表意见；（四）听证陈述人就听证代表提出的相关意见和建议作出解释和说明；（五）宣布听证会结束。

首先，进行会议第一项议程，宣布听证会纪律：

1.会场期间请关闭通讯工具或设置振动状态；2.会场内请勿吸烟,请不要随意走动,请不要喧哗或进行其它防碍听证秩序的活动；3.听证会参加人发言时请先举手示意,经主持人同意后逐个按顺序发言，其他听证参加人不得随意插话;发言时请讲普通话；4.听证参加人初次发言请作简要自我介绍,发言时间请控制在5分钟以内,如时间允许,经主持人同意,可再次简短发言,听证参加人未发表完的意见,可以在会后书面补充；5.发言时请观点鲜明、简明扼要、不重复，发言内容请尽量集中对征求意见稿提出的意见和建议，表明自己对听证议题的意见；6.会后请听证参加人停留，对听证会笔录进行审阅并签字。

以上是听证会纪律，请大家认真遵守。

现在进行第二项议程，有请听证陈述人邱雪生同志陈述介绍保证金管理实施办法（征求意见稿）相关情况。

听证陈述人：为保障全市工程建设领域的工资支付，预防和解决建设领域发生的拖欠劳动者工资问题，维护劳动者合法权益，根据《保障农民工工资支付条例》《工程建设领域农民工工资专用账户管理暂行办法》《广东省工程建设领域工人工资支付专用账户管理办法》《广东省重大行政决策听证规定》《广东省人力资源和社会保障厅重大行政决策听证暂行规定》（粤人社办〔2013〕383号）等规定，以及省、市关于依法行政的要求，市人力资源社会保障局、市发展改革局、市财政局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水务局、人民银行珠海市中心支行、市轨道交通局、市银保监会共同草拟了《珠海市工程建设领域农民工工资专用账户管理实施办法（征求意见稿，以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：

一、《办法》出台的背景情况

（一）贯彻落实国家、省有关文件精神的需要。《国务院关于解决农民工问题的若干意见》（国发〔2006〕5号）明确提出“建立工资支付监控制度和工资保证金制度，从根本上解决拖欠、克扣农民工工资问题”；《保障农民工工资支付条例》（国令第724号）规定“施工总承包单位应当按照有关规定开设农民工工资专用账户，专项用于支付该工程建设项目农民工工资”。这些文件对工程建设领域建立农民工工资专用账户制度，解决农民工工资拖欠问题提出了明确的要求。

（二）有效治理工程建设领域欠薪问题的需要。我省工程建设领域拖欠工资现象屡禁不止，拖欠工资案件数量呈高发态势，欠薪引发的群体性事件屡见不鲜。据统计，全国根治欠薪线索反映平台启用以来，我市累计接收欠薪线索为10257宗，其中，建筑行业欠薪案件约占案件总数的2/3，欠薪引发的群体性事件主要集中建筑行业，建筑领域欠薪金额占统计总金额的近90%。从我市建立了农民工工资专用账户制度的情况来看，建立农民工工资专用账户的施工企业所在项目较少发生欠薪群体性事件，一旦发生欠薪问题能够有效得到解决。证明建立农民工工资专用账户制度有利于解决施工工程欠薪问题，减少因欠薪引发的群体性事件、维护社会稳定。

二、《办法》制定依据

1.《保障农民工工资支付条例》（国令第724号）。

2.《人力资源社会保障部等十部门关于印发〈工程建设领域农民工工资专用账户管理暂行办法〉的通知》（人社部发〔2021〕53号）。

3.《关于印发〈广东省工程建设领域工人工资支付专用账户管理办法〉的通知》(粤人社规〔2018〕14号)。

三、拟完善的主要内容

1.工资专用账户划拨的标准。近年来，我市工程建设领域已落实农民工工资专用账户制度，水利项目约定为按照工程造价12%的比例划拨人工费用，房屋和市政项目、交通项目对工资专用账户划拨标准无明确规定。随着我市建筑行业的快速发展，工程造价有了大幅提升，建筑行业劳资纠纷涉及金额逐步增加，工资划拨比例不明确导致工资专用账户资金不足以保障项目农民工工资。根据国家、省的相关文件，结合我市实际情况，拟将现有工资保证金的缴存标准进行调整，房屋建筑项目拨付比例不得低于工程进度款的20%，市政基础设施和交通建设项目（含铁路、民航项目）拨付比例不得低于工程进度款的10%，水利建设项目拨付比例不得低于工程进度款的12%。市级行业主管部门发布本行业人工费用最低比例的，按照市级行业主管部门发布比例执行。

2.工资专用账户命名规则。工资专用账户按工程建设项目开立。总包单位应当在工程施工合同签订之日起30日内开立工资专用账户，并与建设单位、开户银行签订资金管理三方协议。工资专用账户名称为：总包单位名称+工程建设项目名称+农民工工资专用账户。也希望听到在座各位提出好的建议。

进行第三项议程，有请听证代表依次发表意见建议,发言内容请尽量集中针对本次征求意见稿提出意见和建议，时间请控制在5分钟以内;请按照座位排序做发言。
听证参加人（杨施邦）：工人开户时部分银行不受理，说与项目没有业务往来，要去相应的开户网点才能办理，因此很不方便。与相关规定不符，建议增加银行机构服务要求的规定，签订协议时工人工资开卡时可以去任何一个银行分支机构办卡。

听证参加人（韦云梅）：《办法》第四条对施工合同约定内容进行明确，会不会有一些部门把控合同的规范性，建议增加对建设单位责任的表述，推动相关工作落实到位。《办法》第九条，我们很多款项会按节点支付或者签订，如果建设方没有按月支付，这个月中如果没有款项进来，这个款项由谁来支付，还是由相关部门督促转入专用账户？建议在《办法》中予以明确。

听证参加人（林泽龙）：关于人工费以进度款支付，一并支付的，是否会有一个措施对建设单位提出要求，以便施工单位更好的执行。否则建设单位款项没到账，我们也很难支付工人工资。

听证参加人（米瑞枫）：有些工地开工一两个月了才开好专用账户，未开户前的工人工资是否要补足以达到规定比例？但如果补入的话又只能用于发放工资，但实际已发，这部分钱会取不出来。建议研究划拨比例问题。
听证参加人（林佳鑫）：关于专用账户名称的问题，可以简化名字，建议在办法中予以明确。

听证参加人（田秋宇）：农民工办理工资卡的时候要把原来办过的工资卡取消掉才能办理新的，建议办法中对服务银行提出管理要求。

听证参加人（陈华韵）：银行机构此前与住建、人社等部门签订监管协议，办法出台后如何适用，建议明确过渡问题。

进行第四项议程：有请听证陈述人就听证代表的意见建议作说明、回答。

听证陈述人：听证代表围绕《办法》各抒己见，对征求意见稿中具体内容提出了许多建设性意见和建议，对科学制定该管理办法很有帮助。在这里表达感谢，下一步将按照有关要求做好政策文件的后续工作。在这里就听证代表提出的问题作简要回应：1.如何压实建设单位责任的问题：对于建设单位国家有其他法律法规规定的相关责任，没有体现在本办法。2.区分业态的问题：本建议很好，我们下一步与行业主管部门沟通细化。目前对此也有多种声音，我们将继续听取施工企业和主管部门的意见。3.专用账户简化问题，我们也有注意到，也希望听到银行的建议，这是我们目前遇到的比较大的困惑。人民银行只能由总包单位向银行去修正。4.管理协议的问题：专用账户此前的管理办法是由各行业自己制定，现由市牵头会同相关行业部门，重新修订我们市的管理办法，老的项目按旧办法，新项目按新规定。

宣布听证会结束：对于此次听证会各位所反映的内容我们会进行汇总，在10日后会对大家进行回复，本场听证会到此结束本感谢各位听证参加人的支持!请各位参会人员签阅笔录。
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