
便利港澳居民在珠海发展60项措施

为深入贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区重要论述，深入推进《粤港澳大湾区发展规划纲要》，贯彻落实《中共广东省委 广东省人民政府关于支持珠海建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区的意见》，进一步便利港澳居民在珠海学习、生活、就业、创业，现结合我市实际，制定以下措施。

一、便利港澳居民在珠海居住生活
（一）便利在珠海工作生活的港澳居民参保。在珠海从事个体工商经营的港澳居民，可以按照有关规定参加职工基本养老保险和职工基本医疗保险。珠海市各类用人单位依法聘用、招用的港澳居民应当依法参加五项基本社会保险。在珠海市居住的港澳居民，可持港澳居民居住证参加珠海市城乡居民基本养老保险和城乡居民基本医疗保险。

（二）便利符合条件的港澳居民入户珠海市。原户籍在珠海，回珠海定居的港澳居民，以及原本省户籍居民前往香港、澳门地区定居后又申请返回内地定居，并自愿放弃或被取消香港、澳门永久性居民身份的，符合《珠海市户口迁移管理实施办法》及其细则规定，可以入户珠海。

（三）便利港澳居民办理暂住登记。港澳居民短期来内地，可以选择网上办理或窗口办理两种方式，便捷快速办理暂住登记。

（四）便利港澳居民申领居住证。港澳居民前往内地居住半年以上，符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的，可通过先网络预约、再线下办理的方式，申请、换领居住证。

（五）便利港澳居民在珠海购买自住商品房。港澳居民因生活需要，可以在珠海购买自住商品房。在限购条件允许的情况下，港澳居民可享受与内地市民一样的贷款政策，并可以使用住房公积金贷款购房。

（六）便利在珠海就业、创业的港澳居民申请公积金贷款。符合条件的港澳居民，可参照珠海职工标准缴交住房公积金，申请公积金贷款。港澳居民缴交的住房公积金在其离开内地时经个人申请可以一次性支取。

（七）便利港澳青年申请公共租赁住房。来珠海就业创业的港澳青年可以新市民、青年人条件申请保障性租赁住房。

（八）支持港澳人才住房（租房和生活）补贴申报。珠海市依法注册纳税的企业、新型研发机构、社会团体和民办非企业等用人单位，2018年1月（含）后从珠海市外全职新引进的港澳中高级专业技术人才、高技能人才、青年人才，符合申请条件的可申请住房（租房和生活）补贴。

（九）支持港澳居民在珠海市购车上牌。港澳居民凭港澳居民居住证可在珠海办理购车上牌，未申领居住证的，持港澳居民身份证、港澳居民来往内地通行证及临时居住证明办理。

（十）便利港澳居民申请粤港、粤澳两地车牌。符合规定的港澳居民，可以申办私人小汽车入出内地行驶牌证捐赠额审核。

（十一）便利港澳居民申领内地驾驶证。符合规定的港澳居民，可以申请小型汽车准驾车型、摩托车准驾车型的驾驶证。

（十二）便利港澳居民享受公共文化、体育服务。在珠海的港澳居民在各类公共文化、体育服务场馆可以享受和珠海居民同等的公共文化、体育服务待遇。

（十三）鼓励港澳居民、社团参与基层、社区、志愿服务。积极协助港澳居民和相关社团在珠海参与乡村振兴、教育、公益、社区治理等基层工作。支持在珠海长期居住的港澳居民参与社区治理和社区服务。鼓励港澳居民参与组建社区志愿服务队。

（十四）支持港澳居民在珠海评奖评优。港澳居民、剧团、影视公司可在珠海参评中华慈善奖、梅花奖、金鹰奖等评奖项目；参评广东省劳动模范、“五一”劳动奖章、珠海好青年、青年文明号、三八红旗手等评选活动。

（十五）鼓励爱国爱澳的澳门非政府组织在珠海设立代表机构。支持澳门工会联合总会、澳门街坊会联合总会等爱国爱澳的澳门非政府组织在珠海设立的代表机构，为在珠海学习、工作的澳门居民提供便捷和多元化的服务。

二、便利港澳居民在珠海就学就业创业
（十六）推动港澳学生在市、区教育部门的指导下统筹安排就学。港澳居民子女报读幼儿园，平等享受当地随迁子女入园相关政策和学前教育公共服务。符合条件的港澳居民子女，入读小学和初中由居住地所属区教育局就近统筹安排就学，高中阶段学校根据中考成绩按其志愿录取入学。

（十七）鼓励港澳青年提升职业技能。对符合条件的港澳青年来珠海参加见习的，按规定给予见习补贴。对相关机构承办珠港澳职业技能大赛的，按规定给予职业技能大赛补助。对取得国家职业资格证书、职业技能等级证书和专项职业能力证书的且在珠海工作或居住的港澳青年，按规定给予技能提升补贴。

（十八）鼓励港澳青年来珠海就业。出台《珠海市就业创业补贴申请办理指导清单（2021年修订版）》，对符合条件的来珠海就业的港澳青年，提供小微企业社保补贴、高校毕业生基层岗位补贴、基层就业补贴等；支持相关机构开展珠港澳就业创业主题活动、港澳青年就业技能实践活动，并按规定给予就业创业主题活动补助。

（十九）鼓励港澳青年来珠海创业。对港澳青年来珠海创业的，符合条件的按规定给予一次性创业资助、创业租金补贴、创业带动就业补贴、创业孵化补贴、创业培训补贴、创业担保贷款和贴息等；鼓励和支持建设创业孵化基地，对被认定为市级创业孵化基地的，按规定给予创业孵化基地建设扶持经费。

（二十）鼓励港澳科技人才来珠海就业创业。鼓励港澳有重大原始创新能力的科学家和能够推动重大技术革新的科技领军人才来珠海工作。支持来珠海工作的港澳人才申报珠海“英才计划”等，按规定享受相关人才待遇。

（二十一）便利港澳居民报名参加职业资格考试。符合条件的港澳居民，可以报名参加包括国家统一法律职业资格考试、教师资格考试、注册会计师考试等在内的职业资格考试。

（二十二）便利符合条件的港澳居民参加内地医师资格考试、医师执业注册和短期行医。协助符合条件的港澳学生参加内地医师资格考试。协助取得内地医师资格证书的港澳居民按规定在珠海申请执业注册。支持符合条件的港澳医师按规定在珠海申请注册短期行医，期满后重新办理注册手续。

（二十三）支持港澳专业社会工作从业人员在珠海执业。港澳社工在按规定向珠海市社会工作协会申请登记并获得同意后,可在珠海从事社会工作专业服务。

（二十四）支持爱国爱港爱澳的港澳专家、学者、教师来珠海的高校、职业院校从事专业学科教学工作。

（二十五）便利港澳居民按规定申请高层次人才认定。符合广东省外籍和港澳台高层次人才要求的港澳人才，可全流程在线申请办理高层次人才认定，无需提交纸质材料核验。

（二十六）便利办理就业登记。用人单位为符合条件的港澳员工办理就业登记，可携相关材料到珠海任一公共就业服务机构，或登录“珠海市人力资源和社会保障网上服务平台”办理。

三、促进珠港澳科技创新合作
（二十七）支持珠港澳高校、科研机构、企业合作开展科技创新项目。鼓励港澳高校、科研机构、企业在珠海设立成果转化基地，培育发展国家级和省级技术转移示范机构。鼓励珠海市创新主体联合港澳机构申报国家、省科技主管部门粤港澳科技合作专题及由港澳有关单位参与的国际科技合作专题，支持港澳地区国家重点实验室在珠海市设立分支机构。

（二十八）积极协助港澳居民申报各类国家基金项目。积极协助在珠海的港澳居民申报国家自然科学基金、国家社会科学基金、国家杰出青年科学基金、国家艺术基金等各类基金项目。

（二十九）加强珠港澳高校产学研协同发展。深化与澳门大学、澳门科技大学等合作。落实《珠海市人民政府与澳门科技大学合作框架协议》，积极开展科学研究、成果转化及合作办学工作。

（三十）支持港澳初创期、成长期科技企业发展。落实《珠海市科技创业天使风险投资基金管理办法（暂行）》，对符合条件的港澳科技企业进行股权投资。

（三十一）支持培育在珠港资、澳资高成长创新型企业（独角兽企业）。落实《关于培育引进前沿产业独角兽企业若干政策措施（试行）的通知》，以及《关于印发〈珠海市高成长创新型企业（独角兽企业）培育库入库管理办法〉的通知》，鼓励包括港资、澳资企业在内的入库企业，加大研发投入，掌握核心关键技术，成为创新能力强、成长速度快、能够引领产业发展的创新型龙头企业。

（三十二）给予港澳高新技术企业资格认定及相应待遇。根据《高新技术企业认定管理办法》，帮助和支持符合条件的港资、澳资企业依法认定高新技术企业。

（三十三）鼓励参与国家、省重点研发计划项目申报，为港澳科研机构、高等学校、企业在珠海注册的独立法人牵头或参与国家、省重点研发计划项目申报提供必要的协助。

（三十四）给予港资、澳资科技企业孵化器扶持。支持鼓励港资、澳资企业转型升级，鼓励港资、澳资企业在珠海建设或运营科技企业孵化器，享受珠海市企业建设或运营科技企业孵化器相关政策，对符合条件的给予经费支持。

四、深化珠港澳经贸交流合作
（三十五）推进在珠海的港资、澳资企业参与珠海的开发、建设适用内地企业同等政策。鼓励港资、澳资企业在珠海设立总部、研发中心、运营中心、采购中心和物流中心等。市、区人民政府设立的各类扶持资金和出台的各项优惠政策，港澳居民与内地居民享有同等待遇。

（三十六）支持港资、澳资企业参与珠海基础设施建设。支持港资、澳资企业在珠海按《基础设施和公用事业特许经营管理办法》参与能源、交通、水利、环保、市政公用工程等基础设施建设，可与珠海市企业等各类资本同等条件参与市内各级政府的交通基础设施PPP项目等合作建设。

（三十七）支持港资、澳资企业参与珠海政府采购。符合《中华人民共和国政府采购法》规定的港资、澳资企业均可申请参与珠海市的政府采购活动。

（三十八）支持港资、澳资企业参与国有企业混改。符合外商投资产业指导目录和负面清单管理要求以及外商投资安全审查有关规定的港资、澳资企业，可以通过产权交易市场公平、公开方式参与珠海市国有企业混合所有制改革。

（三十九）保障港资、澳资企业与珠海市企业同等条件适用广东省和珠海市土地保障政策。符合广东省确定的优先发展产业且用地集约的港资、澳资制造业项目，可按所在地土地等别对应工业用地最低价标准的70%，确定其工业项目用地出让底价。

（四十）保障港澳企业注册资本金币种可选。港澳企业和香港、澳门自然人在珠海投资设立的企业，注册资本可以用人民币表示，也可以用美元等其他可以自由兑换的外币表示。作为公司注册资本的外币与人民币或外币与外币之间的折算，应按发生(缴款)当日中国人民银行公布的汇率的中间价计算。

（四十一）为港澳居民提供更为优质的金融服务。开展港澳居民代理见证开立个人Ⅱ、Ⅲ类银行结算账户试点，优化银行账户开户服务。支持港澳居民通过内地银行珠海分支机构购买内地银行销售的理财产品。

（四十二）便捷港澳居民跨境移动支付。打造港珠澳大桥、入境签证缴费等多个移动支付应用特色项目，推动大湾区内移动支付与智慧交通、智慧生活、智慧医疗、智慧养老等场景融合发展应用，配合人民银行总行推进港澳版云闪付APP、中银澳门跨境钱包与澳门通电子钱包等在大湾区的跨境应用，为港澳居民提供便捷的跨境移动支付服务。

（四十三）支持港澳金融机构在符合有关规定的前提下，在珠海设立证券公司、基金公司、期货公司，支持港澳企业和个人在珠海投资设立外商投资股权投资类企业（QFLP企业），引导港澳外商投资股权投资类企业与珠海优质产业项目对接，支持澳门私募股权投资行业发展。

（四十四）支持港澳法人申办营利性或非营利性医疗机构。符合条件的港澳法人可申请独资或与内地法人合资、合作申办营利性或非营利性医疗机构。

（四十五）鼓励符合条件的在珠海港资、澳资企业在内地资本市场挂牌上市。符合发行条件的港资、澳资企业依据《上海证券交易所股票上市规则》《深圳证券交易所股票上市规则》《首次公开发行股票并上市管理办法》等申请挂牌上市，成功挂牌上市的在珠海港资、澳资企业可根据《珠海市企业上市挂牌奖励实施办法》给予奖励。

（四十六）给予港资、澳资企业办展办会扶持。港资、澳资企业来珠海办展办会，同等享受珠海相关支持政策。对在珠海举办的港澳展览项目、国内会议（港澳会议）项目，按照《珠海市内外经贸发展专项资金（会展事项）实施细则》给予资金扶持。

（四十七）给予港澳农业企业扶持。落户珠海的港澳农业企业与珠海市农业企业同等享受农机购置补贴，同等参与农村流通网络、农产品流通体系建设，参加广东省、珠海市有关农业展会扩展农产品销售市场，申报广东省重点农业龙头企业并同等享受相关政策扶持。

（四十八）便利港澳居民在珠海设立个体工商户。港澳永久性居民可在珠海依法设立个体工商户，经营范围参照《港澳居民个体工商户在内地开放行业清单》执行。

（四十九）支持港澳律师事务所在珠海设立代表处，与内地律师事务所联营，港澳律师担任法律顾问。根据《香港、澳门特别行政区律师事务所驻内地代表机构管理办法》《香港特别行政区和澳门特别行政区律师事务所与内地律师事务所联营管理办法》《香港法律执业者和澳门执业律师受聘于内地律师事务所担任法律顾问管理办法》，香港、澳门律师事务所可以在内地设立代表处，可与珠海市内的律师事务所联营，珠海市内律师事务所可以聘用香港、澳门执业律师担任法律顾问。

（五十）深化珠港澳旅游合作。落实《珠海市加快创建国家全域旅游示范区实施方案》，进一步深化珠港澳旅游合作，推进融合发展，创新体制机制，实施品牌战略。

五、促进珠港澳社会文化教育交流
（五十一）鼓励珠港澳民间文化交流，加强与港澳在文化事业、文艺演出、文化产业、文化消费市场等方面的交流合作。

（五十二）支持珠港澳高校交流。支持珠港澳高校建立机制化交流平台，开展学术研究、学术论坛、学生交流、学校互访等交流活动，对重点项目经审批可予以一定资助。

（五十三）加强珠港澳青少年文化交流。支持珠港澳青年社团交流互动，开展港澳青年（学生）国防国情教育体验、青年人才研习实践等活动。

（五十四）支持港澳居民在珠海创办文化企业。港澳居民在珠海创办各类文化企业，与珠海文化企业同等享受文化产业政策。

（五十五）鼓励珠港澳学术交流。支持鼓励珠港澳教育文化科研机构开展中国文化、历史、民族等领域研究和成果应用，支持鼓励港澳居民和高等院校、科研机构来珠海开展中国文化、中国历史、社会经济发展等方面的学术交流合作。

（五十六）支持引进港澳优秀文艺人才。加强珠港澳三地文化交流，支持爱国爱港爱澳的优秀文艺团体来珠海开展文化交流。符合条件的港澳优秀文艺人才可按规定申请珠海市宣传思想文化领域高层次人才经费资助。

（五十七）支持港澳居民参与广播电视节目和电视剧制作。港澳居民按规定获批后可参与珠海市内的广播电视节目和电视剧制作，不受数量限制。

（五十八）支持引进港澳生产的影视剧、电视剧、综艺等节目。根据《〈内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排〉服务贸易协议》《〈内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排〉服务贸易协议》，市内具备资质的广播电视台可引进香港、澳门生产的电视节目。珠海市各级具备资质的视听网站和有线电视网等引进香港、澳门生产的各类优质电视剧、综艺等节目不受数量限制，引进机构需依相关规定申报。

（五十九）推动开展珠港澳教育领域合作。促进珠港澳教育交流，构建教育合作与交流框架，珠港、珠澳缔结姊妹学校，推动教育实践、课程、教学等方面的相互促进和共同提高。

（六十）支持珠港澳社团组织、协会交流。鼓励港澳社团组织、协会与珠海经济、科技、文化、艺术类专业性社团组织、行业协会开展交流活动，支持港澳商会、社团、行业协会与珠海相关机构开展经贸、科技、文化等交流活动。



