附件1

珠海市市外引进创业团队项目落地考核

工作指引（2022年版）

根据《珠海市创新创业团队管理服务办法》（珠科创〔2021〕74号）第二十一、二十二条规定，为统一标准、统一流程的开展市外引进创业团队的落地考核工作，以更大的力度促进已入选团队顺利落户，并在我市开展实际经营，实施团队项目建设，结合首批2020年度市外引进创业团队落户我市遇到的实际问题，特制定市外引进创业团队项目落地考核工作指引。

一、落地时间要求

依据《管理服务办法》第二十一条“市外引进创业团队保留18个月入选资格，待落地考核评价通过后，再落实资金。”规定，入选市外引进创业团队申请落地评价考核的截止时间为入选通知正式文件下达后次月起开始计算 18 个月内。

二、落地考核评审要求

依据《管理服务办法》第二十二条规定，结合入选团队实际，具体落地考核要点要求如下：
（一）关于第二十二条 （一）入选团队落户珠海的相关要求

入选团队满足以下条件之一即达到“正式落户珠海”的基本要求，待落户珠海的主体在我市开展实际运营后，各区可组织开展落地考核。

1.将原公司登记注册地迁移至珠海。

2.在我市注册成立全资公司，同时满足以下条件:①珠海公司控股原公司并作为企业总部；②珠海公司应作为企业集团营业收入以及利润实现的主体，即企业集团50%以上（含50%）的增值税和企业所得税需在珠海公司申报缴纳【珠海公司实际缴纳的(增值税+企业所得税)/企业集团实际缴纳的(增值税+企业所得税)≥50%）】；③承诺珠海公司为未来公司上市主体。

如入选团队因各种因素无法满足上述要求在规定时间内参加落地考核的，请各区人才（科技）部门、招商部门予以重点跟踪服务，在条件成熟时鼓励入选团队以在珠设立的独立运作的业务板块（须为独立法人公司）为主体申报“本土创业团队”，充分发挥人才团队政策引导作用，集聚全球高端科技创业人才和项目，做大我市经济总量。

（二）关于第二十二条 （三）“团队成员为实际控制人，团队带头人或团队成员占股达控股地位”的要求

    本条款所述“实际控制人”是通过企业股权结构要求，做实创业团队，促使创业团队核心成员要实际参与到公司的运营、研发、生产和销售等关键环节。团队成员满足以下任一条件即符合“实际控制人”要求：①持股50%以上；②实际支配公司股份表决权超过30%；③实际支配公司股份表决权能够决定公司董事会半数以上成员选任；④依其可实际支配的公司股份表决权足以对公司股东大会的决议产生重大影响；⑤通过工商登记、公司章程等确定项目团队成员为实际控制人的情形。另外，基于合理充分理由允许个别团队成员股权代持。

（三）关于第二十二条 （四）“有充足的自筹资金来源，且后续资金有保障”的要求

珠海公司经营收入、销售合同、企业贷款协议、股权融资等均可作为后续资金保障的依据。落地考核时需提供按照获批政府资金拨款进度，落实自筹资金到位的保障计划方案。自筹资金核算可包括珠海公司已投入经营资金，含场地租金、设备、装修、工资发放等合理经营支出。
（四）关于第二十二条 （六）“已将原用人单位所有知识产权、运营资质变更至珠海公司或与珠海公司共有共享。”的要求

部分非核心知识产权，在不影响珠海公司的正常生产经营的情况下，珠海公司可通过重新申请的知识产权（如：软件著作权）或与原用人单位共有共享方式实施。

（五）其余条款按《管理服务办法》规定执行。

三、落地考核申请程序
珠海市市外引进创业团队落地考核评价由市科技创新局联合各区人才（科技）部门负责组织，采取专家评审方式。
（一）资料收集。在规定时间内，若入选团队自评确认正式落户珠海并开展实际经营，且达到申报书所承诺团队（项目）落地支撑配套条件，满足《管理服务办法》及本通知要求的落地考核要求，各区（功能区）人才（科技）行政主管部门可启动落地考核，通知落户辖区的入选团队填报《珠海市市外引进创业团队落地考核评价申请表》并提供相关佐证材料。
（二）落地区实地核查并出具推荐意见。各区人才（科技）部门对入选团队落地申请进行实地走访初审，并出具推荐意见通过正式公文报送市科技创新局。

（三）专家评审。由市科技创新局组织或委托第三方机构组织专家对团队、项目落地情况评估确认。组织专家依据原市外引进创业团队申报书，对照入选团队落户要求，落地珠海机构建设情况等进行现场评审，最终根据专家组综合评审意见确定是否通过落地考核评价。评价专家主要由技术专家、专业投资人、财务专家、管理专家等组成。

（四）确定正式立项名单。市科技创新局综合各区（功能区）推荐意见、专家评审意见研究拟定正式立项名单，经局党组会研究后正式给予立项并签订项目合同书纳入市创新创业团队管理，资助资金按《管理服务办法》第二十四条办理，市区分别做好相关财政预算安排。
四、落地考核申请材料要求

1.《珠海市市外引进创业团队落地考核评价申请表》；

2.佐证材料见申请表附件清单参考。


