附件1
2023年珠海市“中国体育彩票杯”青少年儿童
（中小学生）体育年度锦标赛规程总则
一、主办单位
珠海市文化广电旅游体育局、珠海市教育局
二、承办单位
待定

三、协办单位
珠海市体育总会
四、支持单位
珠海市体育彩票管理中心、珠海市体育运动学校
珠海市体育中心
五、竞赛日期、地点
（一）竞赛日期：2023年11月至12月。

（二）地点：珠海市体育运动学校、珠海市体育中心及相关比赛场地。

六、竞赛项目
以落实国家建设体育强国为目标，项目设置坚持两个原则：第一，在奥运会和省运会比赛项目内选取适合我市开展的优势、传统项目以及我市今后规划发展的重点项目；第二，检验我市现有项目的竞技水平和推动我市重点布局项目的普及和训练网络体系建设。
项目（14项）：田径、游泳、篮球、足球、羽毛球、乒乓球、网球、高尔夫球、武术、龙狮、体操、棒垒球、击剑、帆船帆板。

七、参赛单位
以各单项竞赛规程确定参赛单位。

八、运动员资格
（一）必须拥有珠海学籍的在校中小学生方可代表学籍所在区或学校报名参赛。
（二）拥有珠海学籍的港澳和外籍在校中小学生可凭港澳居民身份证或外籍证明代表学籍所在区或学校报名参赛。
（三）参赛运动员年龄见各单项竞赛规程。
（四）各单项（接力项目除外）比赛中获得前八名运动员，如代表珠海市参加省以上比赛，可在广东省青少年体育竞赛系统注册。
九、参赛办法
（一）运动员参赛时必须出示参赛证参赛。资格审查需提供：运动员身份证明（二代身份证、港澳居民身份证、外籍证明）原件和复印件、盖了学籍所在学校章的学籍卡（纸质版）原件、体检合格证明（盖章）和保险证明的复印件（原件备查）。
（二）各项目各组别参赛人数和运动员参赛年龄，按各单项竞赛规程规定执行。
（三）市体校从本市正式吸收的运动员，可代表原输送单位参赛。
（四）参赛运动员服装按照各单项竞赛规程及相关规定执行。
（五）参赛运动员必须经区级以上（含区级）医务部门检查，身体健康检查合格并开具区级以上（含区级）医务部门的证明；所有参赛运动员必须购买比赛期间（含报到、离会交通往返途中）的“人身意外伤害保险”，赛前向大会提交保险凭证复印件；所有参赛运动员必须提交《自愿参赛责任及风险告知书》；如未能提供该三项凭证者，不予参赛。
十、竞赛办法
（一）执行国家体育总局各单项体育协会制定的竞赛规则。
（二）按各单项竞赛规程规定的竞赛办法进行比赛，如单项竞赛规程与本竞赛规程总则有矛盾之处，以本竞赛规程总则规定为准。
（三）本竞赛规程总则设定的竞赛项目若报名参赛单位不足2个或各竞赛项目中所设小项报名参赛人数不足3人（队）则取消该项目或小项比赛。
（四）一名运动员只能代表一个单位参赛。
（五）裁判员及仲裁委员由大会统一调派。
十一、奖项设置、录取奖励名次、计分办法
（一）区团体总分奖
区团体总分为代表各区参赛的田径、游泳、篮球、足球、乒乓球、羽毛球等6个项目各年龄组别单项成绩总分之和，奖励区团体总分前五名。总分高者，名次列前；总分相等，名次并列。前五名颁发奖杯。
（二）单项区团体总分奖
单项区团体总分为代表各区参赛的各代表队各年龄组别单项成绩总分之和，奖励单项团体总分前五名（田径项目除外），不足录取名额的，如数录取。总分高者，名次列前；总分相等，名次并列。前三名颁发奖杯，四至五名颁发奖匾。篮球、足球不设团体总分奖。
（三）单项学校代表队团体总分：为学校代表队各单项成绩总分之和。奖励团体总分前八名，不足录取名额的，如数录取。总分高者，名次列前；总分相等，名次并列。前三名分别颁发奖杯，获得四至八名的队伍分别颁发奖匾。
（四）横琴粤澳深度合作区不参与各区计分排名，其所辖学校及运动员参赛按其所获成绩进行录取排名。
（五）单项奖
各单项（含集体项目）录取前八名，不足录取名额的，如数录取。前三名颁发奖牌，前八名颁发成绩证书。
（六）体育道德风尚奖
为弘扬社会主义核心价值观，努力培养少年儿童的思想道德品质，提高体育文化素养，讲文明，树新风，做文明观众，当文明运动员，保持良好的赛场秩序，设立运动队体育道德风尚奖。评选对象为参加2023年珠海市“中国体育彩票杯”青少年儿童体育年度锦标赛的各运动队。“体育道德风尚奖运动队”的评选比例原则上按3：1进行，按男、女队分别进行评选。
（七）优秀教练员奖
按各单项规程规定设置。
（八）体育道德风尚奖裁判员
由竞赛委员会按裁判员总数15%评选。
（九）各项目计分办法
各单项前八名，按13、11、10、9、8、7、6、5计分，单项团体项目按单项的双倍计分，集体球类项目：足球和篮球按单项的三倍计分。

十二、报名和报到
（二）各单项具体报名，详见各单项竞赛规程。
（二）报到：各参赛单位、裁判员和仲裁委员报到日期另行通知。
十三、赛风赛纪及反兴奋剂

（一）各区（校）须按照本规程的规定对本单位报名参赛的运动员资格认真进行审查，严格把关，杜绝弄虚作假、冒名顶替的行为发生。参赛个人及组队单位请填写并提交《赛风赛纪及反兴奋剂承诺书》。
（二）各代表单位对运动员资格、年龄提出异议，需遵循“谁举报、谁举证”的原则报赛事组委会受理，并交纳申诉费1000元，作为调查取证经费。如胜诉则退还申诉费，败诉则不予退还。赛事组委会对违纪、违规运动队（员）的处理意见为最终处理决定。
（三）对违反资格规定的运动队（员），将依据《全囯学生体育竞赛纪律处罚规定》的有关规定给予处罚。对冒名顶替、虚报年龄等弄虚作假的代表单位，经赛事组委会查实后将予通报批评，并视情节严重程度进行相应处罚。
（四）运动员资格审核
赛前，赛事组委会接受对运动员资格的有关投诉，并将随时对运动员资格进行审核，如果运动员情况资料不符，一经查实，即取消该运动员参赛资格，并不得更改、调整和补充。
赛中、赛后，赛事组委会继续接受对运动员资格的申诉，但对申诉实行赛后处理。申诉时须提交有领队签字的书面申请和佐证材料（须加盖公章），同时交1000元申诉费。赛中、赛后申诉如属实则取消该被告运动队（员）比赛成绩、名次，并按照实际情况对有关个人及参赛单位进行处理，其他运动队（员）所获奖名次不变。
（五）坚决贯彻执行国家体育总局、省体育局反兴奋剂工作各项规定，严格禁止任何参赛运动员使用兴奋剂和其他违禁药品。如有违反将按相关规定进行严肃处理。
（六）对弄虚作假、冒名顶替、停赛罢赛、扰乱赛场等违反赛风赛纪者，视情节轻重按照有关管理规定予以处罚。
十四、参赛经费
各代表队交通及食宿等费用自理。
十五、比赛补充通知、成绩公示
相关信息请上网站（http://wgltj.zhuhai.gov.cn/）自行查阅。
十六、本竞赛规程总则的内容由珠海市文化广电旅游体育局、珠海市教育局负责解释，未尽事宜另行通知。


