2023年珠海市“中国体育彩票杯”青少年儿童
（中小学生）网球锦标赛竞赛规程
一、主办单位

珠海市文化广电旅游体育局     珠海市教育局      

二、承办单位

 待定 
三、支持单位

珠海市体育彩票管理中心

四、赛时间和地点
比赛时间：2023年12月  日

比赛地点：待定

五、比赛项目
U10组：单打（不分性别）

U12组：男子单打、女子单打、男子双打、女子双打

U14组：男子单打、女子单打、男子双打、女子双打

U16组：男子单打、女子单打、男子双打、女子双打

六、参赛单位
香洲区、斗门区、金湾区、高新区、横琴粤澳深度合作区、鹤州新区筹备区以学校为单位参赛。

七、赛事报名

（一）报名时间：开赛前七天截止报名。

（二）报名办法：具体报名办法另行通知。咨询电话： 0756-2638620。    

（四）报名费：免费参赛

八、参赛组别年龄及资格
（一）组别年龄

（U10）：2013年1月1日以后出生的均可参赛；

（U12）:2011年1月1日至2012年12月31日出生；

（U14）：2009年1月1日至2010年12月31日出生；

（U16）：2007年1月1日至2008年12月31日出生；

运动员不得虚报年龄。发现虚报年龄者，取消其比赛资格。

（二）资格
1、必须拥有珠海学籍的在校中小学生方可代表学籍所在学校报名参赛。

2、拥有珠海学籍的港澳及外籍在校学生可凭港澳居民身份证及外籍证明代表学籍所在学校报名参赛。
3、凡报名参赛的选手必须持有公安机关核发的第二代身份证或护照原件及学籍证明，经确认后方可参赛。
4、参赛运动员必须经医疗机构检查，证明身体健康，适合参加该项比赛，并购买比赛期间（含报到、离会交通往返途中）的“人身意外伤害保险，且亲笔签署自愿参赛责任书（附件 1）。

5、参赛运动员在同一个赛事中只可以报名参加 1 个年龄组别的比赛。

九、参赛要求
（一）因参赛选手资格不符、舞弊参赛所产生的一切损失，由参赛选手自行承担。

（二）赛事组委会负责对参赛选手进行资格审查，赛事组委会拥有参赛选手参赛资格的最终决定权。

（三）赛事组委会负责对参赛选手进行资格审查，赛事组委会拥有参赛选手参赛资格的最终决定权。
（四）参赛选手的一切参赛费用由参赛选手自行负责。

（五）各参赛选手必须自行购买比赛期间的人身意外保险，报名时提供保险凭证。签到时需交《自愿参赛责任及风险告知书》。

十、竞赛办法
（一）所有比赛分两个阶段进行，第一阶段采用分组单循环制；第二阶段采用单淘汰赛制；如遇参赛人数低于 8 人时，比赛或采用单循环赛制，裁判长有权调整比赛赛制。第一阶段分组数量、小组人数及出线名额，以参赛人数决定。

（二）小组赛及淘汰赛采用短盘4局平分无占先制，当比分局数为3:3时抢七。抢七比分7:7时1分决胜。
（三）所有比赛均采用无占先计分法。如遇天气或场地安排影响，裁判长有权调整赛制、比赛分数及延期比赛。总决赛赛制由赛事组委会最终决定。

（五）小组赛决定名次的办法：小组赛按获胜次数多少决定名次；若两人获胜次数相等，按两人相互比赛的胜负决定名次；若三人或三人以上获胜次数相等， 则按在同一小组中胜局数量及净胜局百分比决定名次，若再相同，则采用抽签的办法决定名次。裁判长有权决定最终名次的计算方法。
（六）比赛采用信任制赛制（详见第十五条“比赛信任赛制的说明和要求”），现场设监场裁判。

（七）参赛选手如出现连场，可休息8-10分。

十一、竞赛规则

（一）比赛采用中国网球协会审定的最新《网球竞赛规则》。

（二）比赛使用“发球无擦网”规则。在比赛中，如果发球方发出的球擦网后落入有效区域，被视为发球有效；双打比赛时接球方的运动员须按接球顺序接球。

十二、比赛用球及场地

（一）U10 比赛使用绿球；U12-U16比赛使用标准球。

（二）所有组别比赛均使用标准场地。

十三、奖励办法

奖励各项目前八名、第五名为并列名次。
冠军：奖状、奖牌
亚军：奖状、奖牌
季军：奖状、奖牌

第四名：奖状

第五名：奖状

低于 3 人（含 3 人）时，该项比赛取消。

十四、抽签安排

（一）该比赛设立种子顺序原则为：CTJ积分＞省运会、省锦标赛名次＞往届市锦标赛名次（以此类推）。

（二）比赛抽签时间为开赛前3 天，抽签完成后隔天公布分组表（或对阵表）和赛程表。分组表（或对阵表）及赛程表以组委会正式公布为准，公布后不作修改和调整，请各参赛运动员注意。

十五、比赛信任赛制的说明和要求

信任制比赛就是比赛在没有裁判的情况下进行，参赛运动员要注意的有以下几点：

（一）运动员只负责呼报自己场地一侧的球。

（二）所有的“出界”球的呼报都必须在球弹地后立刻做出，并且声音大到足够让对手听清。

（三）如果运动员并不能确定球是否出界那就应该认为该球是好球。

（四）如果一个运动员报了“出界”后意识到该球其实是个好球时，该分应该重赛。除非该球是对方的直接得分球，或者该运动员已经在前面犯过同样的把好球报成出界球的错误，这两种情况下，犯错的运动员丢分。

（五）发球员有义务在自己的第一发球前大声宣报比分，声音应该大到足够让 对手听清。

（六）如果比赛中运动员对对手的呼报不满意，有权请监场裁判员到场解决，运动员双方必须服从监场裁判员的最终判决。

（七）运动员如果不遵守上述程序将被视为有意干扰比赛或非体育道德行为而可能被按照本竞赛规程有关条款受到处罚。
十六、赛事纪律规范

（一）为规范赛场纪律，创造优良的比赛环境，请各参赛运动员和参与人员遵守。除参赛运动员及监场裁判外，任何人员不得进入比赛场地。

（二）比赛期间，任何人士在比赛场地范围内做出任何干扰或妨碍比赛的行为均属违反赛事纪律，监场裁判及裁判长有权按其行为做出处罚。

（三）本次赛事采用信任制比赛，各参赛运动员应谨守诚信、公平的体育精神，按实际比赛结果报分。如出现比赛纠纷，应立即向监场裁判报告，由监场裁判做出赛果决定，运动员无条件服从监场裁判的判定。

（四）如参赛运动员违反赛事纪律，将会按其行为扣减比赛得分、比赛积分；如参赛运动员家属违反赛事纪律。

（五）所有参赛运动员必需亲自到比赛签到处按要求时间签到，超时 10 分钟者按弃权处理；所有比赛场次在监场裁判召集后 10 分钟内开赛，超时者按弃权处理；所有时间以到达签到处签到和达到赛场为准，其他任何通知二十一、本规程未尽事宜另行通知，本规程解释权归赛事主办方。

方式和电话一律不作为签到和报到的依据。比赛现场运动员因误时弃赛的按本规程。

（六）参赛运动员签到后请自行到达比赛场地候场，听候监场裁判点名进入比赛场地比赛。赛事组委会及监场裁判员没有责任在比赛现场寻找运动员参赛，运动员误场的任何理由将不会获得理解和解决。

（七）参赛运动员的连场休息时间按 10 分钟计算，超时作弃权处理；参赛运动员的受伤暂停时间按 5 分钟内计算，超时作弃权处理。

（八）赛事组委会有决定赛事纪律判定的最终决定权。

（九）本次比赛设立赛事“黑名单”制度，凡无故弃权、干扰比赛、扰乱比赛  及诽谤赛事者（参赛运动员或其监护人或其教练员），赛事组委会将根据其行为情节给予警告、取消参加比赛资格的行动，如其行为对他人造成伤害或严重后果，保留追究法律责任的权利。

十七、申诉 
（一）如对参赛选手资格有异议，可向赛事组委会写出书面材料 申诉，同时交纳 1000 元申诉费，赛事组委会可受理申诉进行核查，否则不予受理。申诉成功，申诉费退还；否则申诉费不予退还。

（二）为维护竞赛编排的严肃性和权威性，对参赛选手资格问题进行举报的截止时间为各站第二阶段淘汰赛开始前，同时须提交详细的举报和证明材料。逾期一律不再受理。

十八、提供肖像权与放弃索赔

选手一旦参赛，就自动无偿提供给主办单位和承办单位及赞助商在其比赛中拍照、使用和展示照片的永久权利。作为参赛条件之一， 所有参加排名赛的选手同意放弃因比赛中受伤或遭受损失（往返途中或比赛过程中）而向主办单位、承办单位索赔。

十九、裁判长及裁判员

裁判长及裁判员统一由主办单位选派。

二十、陪同人员不良行为

任何时候，特别是参赛人员在比赛期间，参赛选手的教练员、 家长或其代理人不得有任何对主办单位、承办单位、赛事、其他选手、裁判人员或网球运动本身造成不利影响的言行。有此言行者，将取消参赛选手参加某场比赛或全部比赛的资格。情节严重者，将给予不良记录并在赛事相关网站公布。

二十一、本规程未尽事宜另行通知，本规程解释权归赛事主办方。



