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珠海市行政执法争议协调办法
珠海市人民政府令
（第103号） 
　　《珠海市行政执法争议协调办法》已经2014年12月26日珠海市人民政府八届48次常务会议审议通过，现予公布，自2015年2月21日起施行。 
市　长　何宁卡
2015年1月20日
　　珠海市行政执法争议协调办法

　　
　　第一条　为加强行政执法争议协调工作，提升行政执法水平，提高行政效率，促进依法行政，根据《国务院关于加强市县政府依法行政的决定》、《广东省行政执法责任制条例》等有关规定，结合本市实际，制定本办法。
　　第二条　本办法适用于本市行政区域内对行政执法部门之间行政执法争议进行的协调处理活动。
　　行政执法部门包括具有行政执法职责的行政机关以及法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织。
　　第三条　行政执法争议协调遵循职权法定、权责一致、公平合理、高效便民的原则。
　　第四条　行政执法争议协调以合法性为基本准则。市、区人民政府、政府法制部门进行行政执法争议协调，以及行政执法部门自行协商的，不得违反法律、法规和规章的规定，不得损害行政相对人的合法权益，不得损害公共利益。
　　第五条　市、区人民政府领导行政执法争议协调工作，具体工作由政府法制部门负责。
　　政府法制部门在协调行政执法争议时，实行统一受理申请、统一协调解决、统一出具意见的工作机制。
　　第六条　市、区人民政府各行政执法部门之间的行政执法争议协调工作由同级人民政府法制部门负责。
　　与横琴新区和经济功能区相关的行政执法争议、市级行政执法部门与区级行政执法部门之间或不同行政区域行政执法部门之间发生的行政执法争议，由市人民政府法制部门负责。
　　第七条　有下列情形之一，行政执法部门可以申请行政执法争议协调：
　　（一）因行政执法职责发生争议的。
　　（二）因行政执法依据、程序、标准等事项发生争议的。
　　（三）因联合执法发生争议的。
　　（四）因行政执法协助发生争议的。
　　（五）因移送行政执法案件发生争议的。
　　（六）因实施本市地方性法规、政府规章发生争议的。
　　（七）其他行政执法争议事项。
　　第八条　下列情形不适用行政执法争议协调：
　　（一）不涉及法律规范运用的具体行政管理事务争议。
　　（二）行政执法部门内部的行政执法争议。
　　（三）因行政执法活动与行政相对人发生的争议。
　　（四）法律、法规、规章对行政执法争议事项的协调另有规定的。
　　第九条　行政执法部门之间发生行政执法争议的，应当及时自行协商解决。
　　自行协商不能达成一致意见的，应当及时主动向政府法制部门提出行政执法争议协调申请。
　　第十条　行政执法争议协调申请可以由发生争议的任何一方行政执法部门向政府法制部门提出。
　　第十一条　政府法制部门认为存在行政执法争议的，可以主动进行协调。
　　第十二条　行政执法部门申请行政执法争议协调，应当提交协调申请书及相关文件材料。
　　协调申请书内容包括：
　　（一）需要协调的事项。
　　（二）自行协商情况及分歧意见。
　　（三）解决方案建议及理由。
　　（四）有关法律、法规或者规章依据。
　　第十三条　政府法制部门收到申请后，应当及时对申请材料进行审查，并根据下列情形作出处理：
　　（一）申请材料齐备的，自收到申请之日起2个工作日内作出受理决定，并书面告知申请协调的行政执法部门。
　　（二）申请材料不齐备的，自收到申请之日起2个工作日内书面通知申请协调的行政执法部门在2个工作日内按规定补齐申请材料。未按规定补齐申请材料的，视为放弃申请。
　　（三）属于本办法第八条规定的情形的，告知申请协调的行政执法部门向有权受理机关提出，也可直接移送有权受理机关处理。
　　第十四条　政府法制部门受理行政执法争议协调申请后，应当在2个工作日内通知与行政执法争议相关的行政执法部门。
　　相关行政执法部门应当自收到通知之日起5个工作日内向政府法制部门提交书面答复及有关材料。
　　第十五条　政府法制部门办理行政执法争议协调事项，应当在30日内办结；情况复杂，不能在规定期限内完成的，经本部门负责人批准，可以适当延长，并告知申请协调的行政执法部门，但延长期限不超过30日。
　　依照法定程序提请有权机关对有关法律、法规、规章的规定作出解释的，所需时间不计算在本条规定期限内。
　　第十六条　政府法制部门在办理行政执法争议协调事项时，应当调查了解有关情况，听取机构编制机关、相关行政执法部门等机关的意见。必要时，可以召开相关行政执法部门负责人等参加的协调会议，或者邀请政府法律顾问及有关专家对争议事项进行论证。
　　第十七条　在行政执法争议协调过程中，争议事项不及时处置可能给公共利益或者公民合法权益造成难以挽回的损失的，相关行政执法部门应当依法及时采取临时性处置措施。
　　第十八条　政府法制部门应当依据法律、法规和规章的规定，并参考其他规范性文件，对行政执法争议进行协调。
　　第十九条　政府法制部门对争议协调事项应当分别按以下情况处理：
　　（一）经协调，相关行政执法部门达成一致意见或主要问题达成一致意见的，政府法制部门出具《行政执法协调意见书》，载明协调事项、依据、结果和建议。
　　（二）经协调，相关行政执法部门无法达成一致意见的，政府法制部门提出行政执法争议协调建议，报请同级人民政府批准。经批准后，由政府法制部门出具《行政执法协调意见书》。
　　在《行政执法协调意见书》作出前，行政执法部门不得自行作出行政处理决定，但不及时处置可能给公共利益或者公民合法权益造成难以挽回损失的除外。
　　第二十条　横琴新区管委会、各区政府（管委会）及相关行政部门应当配合、协助政府法制部门的行政执法争议协调工作。
　　第二十一条　相关行政执法部门应当严格执行《行政执法协调意见书》。不执行的，由市人民政府行政执法督察办公室发出《行政执法督察意见书》，监督有关行政执法部门执行。
　　政府法制部门应当对协调意见执行情况进行监督。
　　第二十二条　各级人民政府应当将行政执法争议协商、协调和执行情况纳入依法行政考评。
　　第二十三条　有下列情形之一的，由同级人民政府或者行政监察机关依法追究直接负责的部门负责人和其他责任人员的行政责任：
　　（一）行政执法部门对行政执法争议不自行协商、不主动申请协调，阻挠协调造成行政执法混乱或者其他严重不良影响的。
　　（二）不执行《行政执法协调意见书》、《行政执法督察意见书》的。
　　第二十四条　本办法自2015年2月21日起施行。
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