起草说明
一、背景

2022年3月，市委批准组建市公共工程建设中心（以下简称市工建中心），负责集中组织建设纳入市级政府投资计划并按市政府投资程序实施的政府投资项目（信息化项目、经营性项目及轨道交通项目除外），并由其所属三个中心负责项目具体前期、建设工作。此后，新启动的市政府投资项目原则由市工建中心集中组织建设，目前市工建中心已形成“自建为主、代建为辅”的建设管理模式。

《珠海经济特区政府投资项目管理条例》（修订）于2018年1月起施行，该条例对于项目主管部门、建设单位的职责未充分界定。2019年市政府印发的《珠海市政府投资项目代建管理办法（试行）》已废止且不再适用目前的机制体制。鉴于我市政府投资项目自建、代建管理模式将长期并存，有必要对项目主管部门、市工建中心、建设（代建）单位等参建单位各方职责进一步明确和细化，以理顺项目沟通协调机制，促进项目高效高质推进。

2024年7月十届市政府第 63 次常务会议审议通过《珠海市政府投资项目代建工作指引》，提出由市工建中心会同有关单位落实，起草建立健全业主单位、代建单位、设计单位在政府投资项目方案设计、审批、施工及验收等环节沟通协调机制有关文件。目前，市工建中心结合我市实际起草了《珠海市政府投资非经营性项目建设管理工作指引》（以下简称《工作指引》），已征求各有关单位2轮意见，并修改完善。

《工作指引》主要内容

《工作指引》共十七条，主要包括项目建设模式、参建单位主要职责、行业及项目主管部门界定、项目协调工作机制等。主要内容如下：

（一）项目建设模式

《工作指引》明确了市政府投资项目原则上由市工建中心集中组织建设，并由其所属事业单位具体负责建设管理，同时明确了小额零星工程、涉及国家安全和国家秘密的项目、专业性较强的设备购置可由项目主管部门或使用单位自行组织建设。采用社会代建模式的项目，按照《珠海市政府投资项目代建工作指引》执行。
参建单位主要职责

对于需实行项目法人管理制度的公路、水利等建设项目，由市工建中心负责按有关规定组建或明确项目法人；对于市工建中心集中组织建设的项目，由其所属单位依法履行建设单位职责；对于经市政府批准实施社会代建的项目，由市工建中心按程序择优确定代建单位。《工作指引》对项目主管部门、市工建中心、建设单位以及设计、监理、施工等对各参建单位在前期报建、施工过程管理、竣工、移交管养等方面职责进行了细化明确。

（三）行业及项目主管部门界定

根据2021年11月22日市政府常务会议精神（珠办会函〔2021〕246 号），明确原市公路事务中心为公共道路项目主管部门，改革后市工建中心延续承担上述职能。2022年6月27日市政府工作会议（〔2022〕171号）对我市公路和市政道路职责分工作出了明确，公路、市政道路项目建设分别由交通运输部门、住建部门负责行业管理。目前，水务类项目参考公共道路项目由市工建中心承担项目主管部门职责，市水务局承担行业管理职责。

结合上述会议纪要精神及目前工作实际，《工作指引》明确了：市住房和城乡建设局履行市政道路、房建类项目行业主管部门职责。市交通运输局履行公路、水运项目行业主管部门及项目主管部门职责，同时负责市政道路项目建设任务安排及可行性研究报告审查。市水务局履行水利、供排水类项目行业主管部门职责。市工建中心履行市政道路、水利、供排水类项目主管部门职责。
（四）项目协调工作机制

市工建中心会同项目主管部门全程协同推进项目建设管理，积极协调解决项目相关问题。市工建中心所属单位及代建单位应当压实建设单位主体责任，主动协调解决项目推进中的重点难点问题。对于涉及复杂协调事项，市工建中心或项目主管部门及时报请市政府研究解决。



