珠海市外国人来华工作常见问题解答

（珠海市科技创新局  2024.12.18）

Q1.外国人来华工作许可在哪里办理？

答：（1）办理网站：http://www.12333.gov.cn（全国人社政务服务平台）；

（2）办理部门：珠海市科技创新局；

（3）办理地址：珠海市香洲区迎宾北路3333号市民服务中心1号楼3楼综合服务厅23号窗口；

（4）办理时间：工作日9:00～12:00、14:00～18:00；

（5）咨询电话：0756-2128405。
Q2.证卡融合集成后实体社保卡是不是替代了《工作许可证》？

答：证卡融合集成后将不再发放实体工作许可证，通过信息系统对接，将工作许可号码和工作许可信息加载到电子社保卡，实现证卡融合集成。《外国人工作许可通知》和电子社保卡均为外国人获得工作许可的证照。

Q3.外国人获得加载工作许可信息的电子社会保障卡后，是否也会同时获得社会保障号？

答:来华工作的外国人获得电子社会保障卡，是为了加载工作许可信息，外国人参加社会保险后，将获得社保号，如未参加社会保险将不会获得社保号。

Q4.申请外国人来华工作许可（来华工作90日以上）需要提交哪些证明材料？

答：许可申请表、两年以上工作资历证明、最高学位（学历）证书或相关批准文书、职业资格证明、无犯罪记录证明、体检证明、聘用合同（跨国公司派遣函）、护照个人信息页、随行家属相关证明材料、其他材料。

Q5.外国人是公司的法定代表人，能否以本人公司的名义办理外国人来华工作许可?

答:外国人本人参加该公司的经营管理并担任公司的行政职务，且签订聘用合同，外国人本人满足申请外国人来华工作许可的条件，可以以本人公司的名义申请外国人来华工作许可。

Q6.聘用合同有何作用?在信息系统中如何填写“合同/任职开始时间”、“合同/任职结束时间”?

答:聘用合同是判定用人单位和外国人之间工作法律关系的重要文件，也是许可审批外国人工作岗位、内容、薪酬、工作时间等内容的重要依据:根据有关法规，建议合同的条款中注明“关于在中国工作的相关内容自获得外国人来华工作许可和工作类居留证件起生效”。

根据正常审批需时，“合同/任职开始时间”一般可设为提交网上审核之日起顺延15-30个工作日后，“合同/任职结束时间”不应超过用人单位营业执照、外国人职业资格期限。

Q7.申请人的最高学位（学历）由谁进行认证?

答:最高学位（学历）证书在国外获得的，应经我驻外使、领馆或由申请人获得最高学位（学历）所在国驻华使、领馆或我国教育部留学服务中心认证。（处于《取消外国公文书认证要求的公约》缔约国名单的国家，仅需办理缔约国主管机关签发的符合《公约》规定的附加证明文书，无需办理领事认证）若部分国家的学制与中国的学制不同，建议申请人在中国（教育部）留学服务中心进行学历认证，教育部留学服务中心出具的《国外学历学位认证书》，可认定该证书的学位（学历）相当于我国何种学位（学历）。中国（教育部）留学服务中心（登录网址:http://zwfw.cscse.edu.cn/，咨询邮箱：support@cscse.edu.cn）。
Q8.体检证明由哪些部门出具?

答:出具部门应为中国检验检疫机构，或经中国检验检疫机构认可的境外卫生医疗机构（如日中友好医院等），签发时间在6个月内。办理部门：珠海市国际旅行卫生保健中心；办理地址：珠海市香洲区拱北街道侨光路133号；联系电话：0756-3966138。
Q9.非中文材料有何翻译要求?

答:如有非中文证明材料，均需提供中文翻译件，并加盖用人单位公章，但护照或国际旅行证件除外。受理机构或决定机构对翻译件内容意思与原件严重不符的，可要求用人单位重新提供。

Q10.信息系统中申请人的“工作经历”应如何填写?

答:需填写申请人近十年的连续工作经历（“工作”应为全职工作）。若申请人某个时间段为待业状态，则单位名称、工作岗位、职务、工作任务填写为“无”。

Q11.用人单位注册信息发生变更，如何继续申请外国人来华工作许可?

答：先在系统中申请提交用人单位信息变更，单位信息变更审核通过后，方可办理外国人来华工作许可申请、延期等业务。若用人单位的行业许可批准证书或社会统一信用代码证到期后，不可以办理外国人来华工作许可延期等业务，应当按照用人单位信息变更的流程进行申请。

Q12.外国人已与用人单位解除劳动合同，但是用人单位不办理外国人工作许可证注销手续怎么办?

答:外国人工作许可证的注销是由用人单位在“外国人来华工作管理服务系统”中提起申请，不能由个人提出注销申请。根据外专发（2017）36号文的要求，外国人与用人单位解除聘用关系的，用人单位应当于事项发生之日起10个工作日内向决定机构申请注销。外国人因用人单位怠于履行注销义务而造成的损失，建议采取司法手段解决。外国人可凭司法机构的裁决或判决向许可决定机构申请办理相关手续。

Q13.用人单位如何反馈处理“外国人来华工作管理服务系统”操作问题、技术故障?

答:该信息系统由人力资源社会保障部 (国家外国专家局) 统一开发和部署，系统首页“系统操作-技能培训”等栏目已经公布了“外国人来华工作管理服务系统新功能说明文档”、“外国人来华工作管理服务系统常见问题 v1.1”等指引文件。用人单位可首先对照检查有关操作，遇到技术故障的可拨打系统首页公布的全国统一技术支持电话(010-12333、010-84233515、010-84233569)，或邮件反馈至lhgzpt@163.com。
Q14.正在申办外国人来华工作许可的外国人因故不能履职，可否终止或撤销相关申请?

答:如果用人单位未提交申请，可于系统上自行撤销，删除申请信息。如果《外国人工作许可证》已获审批，用人单位应当及时向决定机构申请注销。

Q15.外国人在华可以兼职工作吗?

答:根据《中华人民共和国出境入境管理法》第四十三条，外国人有下列行为之一的，属于非法就业:（1）未按照规定取得工作许可和工作类居留证件在中国境内工作的;（2）超出工作许可限定范围在中国境内工作的;（3）外国留学生违反勤工助学管理规定，超出规定的岗位范围或者时限在中国境内工作的。



